

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. megkezdődött az ünnepi csucsforgalom a közlekedésben
- tej- és kenyérszállítási program

i kf/be um ie la 1976. április 16.

csütörtökről péntekre virradó éjjel a nyugati pályaudvarról mátészalkára elindult az első mentesítő vonat - ezzel megkezdődött a közlekedés ünnepi csucsforgalma. a vasút a nagy forgalom zavartalan lebonyolítására husvétra 126 mentesítő vonatot indít. ebből pénteken a déli órától 30, szombaton 44 kisegítő szerelvény közlekedik a legforgalmasabb vonalakon, elsősorban budapestről miskolcra, valamint debrecenbe, nagykanizsára, szegedre, szombathelyre és pécsre.

a volán 2300 kisegítő járáttal készül fel az ünnepi forgalomra. az engels téri pályaudvarról pénteken déltől 35 mentesítő járat megy; egyebek között a hevesi vonalon 6, a bajain 4 közlekedik az előre jelzett igényeknek megfelelően. szombaton, amikor már felszabadulnak a munkásszállító és a szerződéses járatok, csupán a budapesti főpályaudvarról 70 plusz kocsival szállítják az utasokat. munkába állították a mozgó javítóműhelyt és üzemanyagállomással ellátott szent istván téri pótpályaudvart is, ahol egyrészt felkészítik a kocsikat az indulásra, másrészt oda futnak be a vidéki járatok is.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 94. időjárásjelentés

tm um la 1976. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti április 15-én, csütörtökön este 19 órakor:

nem változik az idő

várható időjárás péntek estig: az ország keleti részén túlnyomóan felhős idő lesz, de a dunántúlon délelőtt még néhány óras napsütés várható. átfutó záporosó, zivatar pénteken is sok helyen lesz. az általában gyenge, változó irányú szél időnként kissé megélénkül. legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között. /mti/

--

bb 95. zala megyei borverseny

tm um la 1976. április 15.

a zalagyöngye fajta borát aranyéremre minősítettek csütörtökön a zala megyei borversenyen. 45 bormintát küldtek be a termelőszoövetkezetek és a termesztők, és ebből a bíráló bizottság 2 olasz rizlinget, egy rizling-szilvánit és a zalagyöngyét jelölte az országos borversenyen való részvételre. /mti/

--

bb 96. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/um 1976. április 15.

- 93. brutális szülők elítélése
- 94. időjárásjelentés
- 95. zala megyei borverseny
- 96. hírjegyzék

--

- 64 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkssztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.35/um

2140

bb 94. időjárásjelentés

tm um la

1976. április 15.

a meteorológiai intézet jelenti április 15-én, csütörtökön este 19 órakor:

nem változik az idő

várható időjárás péntek estig: az ország keleti részén túlnyomóan felhős idő lesz, de a dumántulon délelőtt még néhány óras napsütés várható. átfutó záporosó, zivatar pénteken is sok helyen lesz. az általában gyenge, változó irányú szél időnként kissé megélénkül. legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között. /mti/

-.-

bb 95. zala megyei borverseny

tm um la

1976. április 15.

a zalagyöngye fajta borát aranyéremre minősítették csütörtökön a zala megyei borversenyen. 45 bormintát küldtek be a termelészövetkezetek és a termesztők, és ebből a bíráló bizottság 2 olasz rizlinget, egy rizling-szilvánt és a zalagyöngyét jelölte az országos borversenyen való részvételre. /mti/

-.-

bb 96. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/um

1976. április 15.

93. brutális szülők elítélése
94. időjárásjelentés
95. zala megyei borverseny
96. hirjegyzék

-.-

- 64 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.35/um

2140

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. megkezdődött az ünnepi csucsforgalom a közlekedésben
- tej- és kenyérszállítási program

i kf/be um ie la

1976. április 16.

csütörtökről péntekre virradó éjjel a nyugati pályaudvarról mátészalkára elindult az első mentesítő vonat - ezzel megkezdődött a közlekedés ünnepi csucsforgalma. a vasút a nagy forgalom zavartalan lebonyolítására husvétra 126 mentesítő vonatot indít. ebből pénteken a déli órától 30, szombaton 44 kiegészítő szerelvény közlekedik a legforgalmasabb vonalakon, elsősorban budapestről miskolcra, valamint debrecenbe, nagykanizsára, szegedre, szombathelyre és pécsre.

a volán 2300 kiegészítő járatral készül fel az ünnepi forgalomra. az engels téri pályaudvarról pénteken déltől 35 mentesítő járat megy; egyebek között a hevesi vonalon 6, a bajain 4 közlekedik az előre jelzett igényeknek megfelelően. szombaton, amikor már felszabadulnak a munkásszállító és a szerződéses járatok, csupán a budapesti főpályaudvarról 70 plusz kocsival szállítják az utasokat. munkába állították a mozgó javítóműhellyel és üzemanyagállomással ellátott szent istván téri pótpályaudvart is, ahol egyrészt felkészítik a kocsikat az indulásra, másrészt oda futnak be a vidéki járatok is.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1./ megkezdődött ...folyt./um

az élelmiszeripar két, ilyenkor legfrekvenciáltabb ágazata, a sütőipar és a tejipar, a kereskedelmi vállalatokkal egyeztetett, s üzletekre lebontott szállítási programot állított össze a lakosság zavartalan ellátására. a sütőipar két nap alatt 126 vagon kenyeret és több mint 10 vagon kalácsot készít az ünnepekre. szombaton több mint 70 vagon friss kenyér jut a boltokba, a forgalmasabb üzletek az igények szerint többször is kapnak friss szállítmányt. ezen kívül 2 millió péksütemény és - a szokásosnál jóval több - 8 vagonnyi büfé- és zsemlekenyér, vágott cipó kerül az üzletekbe. a sütőipar - amely 30-40 kocsi-val bővítette fuvarkapacitását - szombaton délután 3 órakor fejezi be a szállítást.

a tejipar viszont - amely szokás szerint hajnalban kezd - még a 15 órakor feladott megrendeléseket is teljesíti, s szinte az utolsó pillanatig, délután 6 óráig tart ügyeletet. szombatra több mint 1 millió liter tejről és az átlagos hétvégekhöz képest kétszer több, 6 vagon vajról, valamint 400 ezer pohár tejfölről és 100 ezer pohár tejszínről gondoskodott az ipar, amely felkészült a vártnál nagyobb igények kielégítésére is./mti/

-.-

bb 2. új üzletek országsszerte - fejlődik a vidéki könyvterjesztés

i ró/fe um pr la

1976. április 16.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat idén 14 új könyvesboltot létesít az ország különböző helységeiben. a könyveladás hálózata egyre kulturáltabbá válik, javulnak a böngészés, a kiszolgálás körülményei. erre szükség is van, hiszen az ötödik ötéves tervben várhatóan 10 százalékkal több könyv jelenik meg, s példányszámuk 30 százalékkal emelkedik.

a megnövekedett társadalmi igény kielégítését segíti elő, a főként munkáslakta települések és a gyárak ellátásában tölt be jelentős szerepet a már átadott váci bolt, a felújított miskolci antikvárium, s a részint társadalmi munkával, a szentendrei katonai főiskolán elkészült fiók. áprilisban mosonmagyaróvárott nyílik új könyvüzlet, s jelentős, hogy a 72 négyzetméteres könyvesbolt friss irodalommal látja majd el a munkahelyi könyvterjesztőket, s egyúttal gondoskodik a közeli lakótelep vásárlóinak ellátásáról is. üzemi boltot avatnak áprilisban a lenfonó és szövőipari vállalat budakalászi gyárában: az olvasás szeretetét, a könyv becsületének növekedését jelzi, hogy a szocialista brigádok közreműködésével épült.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /új üzletek ...folyt./um

hamarosan új üzlet nyílik dunaujvárosban és keszthelyen is. a fiatal szocialista város 120 négyzetméteres alapterületű üzlettel gazdagodik, s a környék lakosságának ellátása, valamint a munkahelyi könyvterjesztés egyaránt feladata lesz. kifejezetten a lakosság ellátását szolgálja majd a keszthelyi, csaknem ugyanakkora üzlet. a művelt nép könyvterjesztő vállalat békéscsabán és esztergomban is új könyvüzlettel járul hozzá a közművelődés feltételeinek javításához. hamarosan fogadhatja első látogatóit a felújított és kibővített székesfehérvári antikvárium, amely megőrzi a környezet műemlék jellegét is. /mti/

-.-

bb 3. a fürdők ünnepi nyitvatartása

i -don/tr um pr la

1976. április 16.

a fővárosi fürdők husvéti ünnepi nyitvatartását a következők szerint állapították meg:

április 18-án, vasárnap valamennyi fürdő vasárnapi menetrendje szerint tart nyitva.

április 19-én, hétfőn a gyógy- és a tisztasági fürdők zárva lesznek. a rudas, a csillaghegyi, a lukács és az újpesti uszoda, továbbá a szabadság és a széchenyi strand és a gellért napozója vasárnapi menetrendet tart. /mti/

-.-

bb 4. új kereskedelmi és vendéglátó egységek a balaton partján

vid/um fm hgy

1976. április 16.

a balaton partján a főszezonra számos új egységgel gazdagodik az üdülőtelepek vendéglátóipari és kereskedelmi hálózata. balatonföldváron, balatonfüreden és fonyódon új abc-áruház épül. a balatonfüredi strandon a nyár elején megnyitják a „napraforgó”, önkiszolgáló éttermet, amelyben naponta ezer adag meleg ételt tudnak felszolgálni.

az üdülőtelepek kereskedelmi hálózata tíz új pavilonnal bővül az idén. említést érdemel a balatonszabadi -sóstó abc-áruháza mellett emelkedő új üzletsor, ahol a halászlé vállalat is új pavilont nyit. új bisztró és élelmiszerbolt nyílik a balaton-szemesi hullám kempingben.

/folyt.köv./

- 3 -

o

bb 4. /uj kereskedelmifolyt./um

nagy összegeket költenek a vállalatok és szövetkezetek a hálózat felújítására, korszerűsítésére. a danubius szálloda és vendéglátóipari vállalat balatonalmádi-balatonfüred-tihany partszakaszon lévő egységeinek felújítására több mint 10 millió forintot költ az idén. ebből az összegből felújítják a balatonalmádi tulipán szállót és éttermet és fagyfaltozót, valamint ételbárt létesítenek. /mti/

-. -

bb 5. erkel ferenc „brankovics györgy”, operájának rádiófelvétele

i nn/s um pr la

1976. április 16.

nagy munkába kezdett a magyar rádió szimfónikus zenekara és énekkara kórodi andrás vezetésével. a bánk bán, a hunyadi lászló és a néhány éve felvett sarolta után most erkel másik operáján, a brankovics györgyön a sor. az eredeti opera obernyik károly drámája nyomán készült 1874-ben ormay ferenc és ódry lehel szövegkönyvére. a mintegy tíz éve az erkel színházban játszott opera zenei átdolgozását kókai rezső, prózai átdolgozását romhányi józsef végezte el. a rádiófelvétel karmestere most is kórodi andrás, aki az operai bemutatót is vezényelte. a rádió drámai rovatának illetékesei elmondták az mti munkatársának, hogy ezúttal az eredeti szereposztásból egyedül simándy józsef énekel a felvételen, a többiek tehetséges fiatal énekesek lesznek, mint a címszereplő kovács kolos, valamint kalmár magda, pászthy julia és sólyom nagy sándor.

az operafelújítás ugyan jó alapot ad a rádiófelvételhez, mégis a rádiózás jellegének megfelelően bizonyos változtatásokat kellett végrehajtani. dramaturgiai szempontból ilyenkor a sürités rendkívül hasznosnak bizonyul a könnyebb érthetőség kedvéért. ilyen például a balettjelenet, vagy egy-két lényegtelen szereplő kihagyása. a kisebb zenei változásokat is kókai rezső munkája alapján végzik a rádiósok. a szövegen főleg a korszerű közérthető magyar prozódia miatt kellett módosítani, ami ugyancsak a nagyobb hozzáférhetőséget, tisztább áttekinthetőséget biztosítja.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5./erkel ferenc ...folyt./um

az új felvétel érdekessége, hogy az erkel-opera felvételének rendezője erkel tiber, aki nemcsak névrokona a zeneszerzőnek. a felvétel sztereóban készül és ennek a két hangpólusnak kell pótolnia a látványt, sőt a gesztusokat is. például komoly előtervezést kíván egy olyan jelenet felvétele, amelynél az operában a színpad háttéréből szól a kórus, vagy valahol a színpad mögül csendül fel a zene. az énekesekkel már folynak a gyakorló próbák. /mti/

-. -

bb 6. házimuzsika a fészek klubban

i nn/s um pr la

1976. április 16.

pénteken este 8 órakor házimuzsika-hangverseny lesz a fészek művészklubban. a műsort szokolay sándor szerkeszti és vezeti. közreműködik: benkő daniel /lant/, fábián mártá /cimbalom/, szabó csilla /zongora / és tátray vilmos /hegedű/. /mti/

-. -

bb 7. bővülő ismeretterjesztés a munkások körében - a tit budapesti szervezetének rendezvényei fizikai dolgozók számára

i nn/zsu um pr la

1976. április 16.

- a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezete munkájának nem időleges, hanem állandó eleme: tevékeny és alkotó részvétel a munkásművelődésben. ez budapest ipari központ jellegéből és nem utolsósorban a munkásosztály társadalmi vezető szerepéből is következik - nyilatkozta az mti munkatársának kurcz györgy, a tit budapesti szervezetének titkára. munkánk egyik fontos célja az üzemi ismeretterjesztésben elért eredmények megtartása, és a további térhódítás, hiszen sok még a „fehér folt”, jónéhány olyan üzem akad, amely gyakorlatilag nélkülözi a tudomány-népszerűsítő tevékenységet. 1974-ben több mint 5 ezer előadásra és rendezvényre került sor 187 ezer hallgató előtt az iparban, 1975-ben pedig már több mint 8 ezerre, csaknem 345 ezer főnyi érdeklődő előtt. tehát tavaly az ipari üzemi ismeretterjesztés már a fővárosi tit előadásoknak, egyéb akcióknak csaknem a felét jelentette. az ipari, üzemi ismeretterjesztés budapesten nagyobb mértékben fejlődött, /44.5 százalékkal/, mint a tit fővárosi ismeretterjesztésének egésze. így elmondható, hogy a hallgatóságunk több mint 43 százaléka fizikai dolgozó.

/folyt.köv./

- 5 -

5

bb 7. /bővülő ...1.folyt./um

a sorozat-jellegű, előadásos ismeretterjesztés immár bevált, hagyományos formája a munkásakadémia. ezt - együttműködve az országos központtal - tovább kívánják fejleszteni. ebben az ismeretterjesztési évadban több mint 3 ezer munkásakadémiai előadást tartanak, ami az előző évhez viszonyítva 20 százalékos növekedést jelent. budapesti kezdeményezésre jött létre az új típusú munkásakadémia, amelynek célja az általános iskola 7. és 8. osztályos műveltségi anyagának ismeretterjesztési uton, feladatlapos és tantárgycsoportos rendszerrel történő feldolgozása, a korábbi ismeretek felfrissítése és kiegészítése. ilyen jellegű oktatásban több mint 20 csoport vesz részt, a fővárosi autótaxinál, a budapesti vegyiműveknél, az orionban, a danuviában, a budapesti konzervgyárban, az öntődei vállalatnál, és másutt. tit-tanfolyamokat szerveznek az általános iskolai és gimnáziumi vizsgára készülő dolgozók számára is, ezekből jelenleg 8 általános iskolai és 26 középiskolai csoport működik. valamennyi jellemzője, hogy szinte kivétel nélkül néz munkafeltételek között dolgozó fizikai munkások számára szervezték őket, többek között a lánggépgyárban, a máv építési főnökségen, a budapesti közlekedési vállalatnál, a volán 1. sz. és a 23. sz. vállalatoknál.

a tit országos központja több természettudományi komplex sorozatot, a szocialista életmód kérdéseit elemző előadás-terveket munkált ki nemrég, amelyeket most 10 sorozatban sajátíthatnak el az érdeklődők. az idén a tit budapesti szervezetek részt vállal a szakmai továbbképzések bővülő rendszerében is, a magyar tudományos akadémia pedagógiai kutatócsoportjával pedig közös vállalkozásként kísérleti munkás szabadegyetem is megkezdte tevékenységét a taurus gumiipari vállalatnál. ez a végzettséget nem adó, de folyamatos, rendszeres képzést kínáló forma öt tagozattal, és több mint 140 résztvevővel működik.

a józsef attila szabadegyetem keretében kihelyezett üzemi szabadegyetemek is segítik a munkások művelődését. az idei tanévben például a csepel vas- és fémművekben a pszichológia-közművelődés, a magyar optikai művekben a néprajz, a ganz vilámosági művekben a társadalompolitika, az alumíniumgyárban pedig a csillagászat témakörében szerveztek sorozatokat.

/folyt.köv./

- 6 -

: 0

bb 7. /bővülő.....2.folyt./um

a budapesti szervezet tovább folytatja erőfeszítéseit a munkásszállási ismeretterjesztés hatékonyabb megteremtésére is. a fizikai dolgozók műveltsége színvonalának emelésére a másik jelentős vállalkozás a tudomány-barát körök hálózatának kiépítése. most azt tervezik, hogy több művelődési otthonnal közösen olyan előadásorozatot szerveznek, amely az ősszel induló tévéegyetem kurzusaihoz kapcsolódik majd.

a hatékonyabb munka, a közvetlen kapcsolat érdekében egyre több üzemben, ipari negyedben alakulnak tit csoportok. az eddigiek során a xx., és a xxii. kerületben és az egyesült izzóban alakultak ilyen tit-sejtek. /mti/

-.-

bb 8. képzőművészeti vetélkedő az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában

i nn/gk um pr la

1976. április 16.

döntőjéhez érkezik hamarosan az a nagyszabású vetélkedő, amelyet az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja rendezett 15 budapesti gimnázium és szakközépiskola tanulói számára. a fiatalok több előadásorozatot hallgattak végig a baráti szocialista országban található múkincsekről, az épületektől a híres festményekig, szobrokig. a feladatlapos versenyből 35-en kerültek tovább az április 21-én délután 3 órakor megtartandó döntőbe, s közülük választják ki sorsolással azt a tizet, aki az első helyekért mérkőzhet. /mti/

-.-

bb 9. ,,telt ház,, a velencei-tavi madárszállóban

vid/um fm hgy

1976. április 16.

megtelt a velencei-tavi madárszálló: a dinnyési ugynevezett alsó-fertő védett tavaira, zsombékos tocsogóra megérkeztek a vízimadarak ezrei. kanalasrécék, csörgőrécék, szürke, réti és pajzsos cankók ezreitől feketéllik a part. megérkeztek a godák és a lilék is, köztük ritkaságszámba menő aranylilét és csigaforgatót is láttak a megfigyelők. /mti/

-.-

- 7 -

bb 10. zöldgyűrű alakul a főváros körül - ültetik az első csemetéket

i me/tm um pr la

1976. április 16.

megkezdődött a főváros zöldövezeti programjának megvalósítása: a xvi. kerületben az ikarus gyár mellett, a szilas patak és kamion-telep környékén elültették az első facsemetéket. főleg tölgyféléket, a mostohább talajon fekete-fenyőt telepít a budapesti erdészet. három csemete-ültetőgéppel naponta 4-4,5 hektárt fásítanak. április végéig a xvi. kerületben száz hektárt, ez év őszén a xvi., xvii., s valószínűleg a xviii. kerületben további 100 hektárt ültetnek be.

az v. ötéves terv végéig 1000 hektárra terjed ki a zöldövezet. elsősorban az erdőben szegény pesti oldalt fásítják ebben az időszakban. ahol a talajviszonyok megengedik, tölgyet, az egészen száraz területeken fenyőt ültetnek. a patakmenti részeken fűzet, hazai nyár-, és más vízkedvelő fákat telepítenek az ország különböző erdőgazdaságaiban nevelt csemetékből. kétezerben - a 25 éves program előírásai szerint - zöldgyűrű övezi majd a fővárost./mti/

-.-

bb 11. különbuszokat indítanak az „alkotó ifjúság„ kiállításához

i -don/gk um pr la

1976. április 16.

a bkv közli, hogy április 18-tól május 8-ig a hungexpo területén megnyíló „alkotó ifjúság„ kiállításához 100-as jelzéssel autóbuszokat indít az örs vezér tér és a vásár főbejárata között, továbbá április 25-től május 8-ig 29-es jelzéssel villamosokat indít a józsef körút és a vásár főbejárata között reggel 9 órától 19.30 óráig. /mti/

-.-

bb 12. megélénkült a madárvilág

vid/um fm hgy

1976. április 16.

a mátra alacsonyabban fekvő erdősegeiben meglénkült a madárvilág, madáracsicsérgéstől hangos a tiszta-táj is. a szokottnál jóval később, de megérkeztek már a barázdabillegetők és megkezdődött a mátrában a szalonka-huzás is.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 12./megélénkültfolyt./um

a tiszaparti nádasokat csoportosan lepik el a bibicék. a dél-heves megyei táj nagy kiterjedésű apróvadas övezetében tavaszt jeleznek a foglyok. ezek a nálunk telelő madarak a hidegidőt csoportokba verődve töltik, de a tavasz érkezésével párokba szakadnak. a tiszta- és a tarna-mente apróvadas területein már megtörtént a párválasztás./mti/

-.-

bb 13. halálos balesetet okozott a vigyázatlan buszvezető - másfél évi szabadságvesztés

i bc/gk um pr la

1976. április 16.

vigyázatlansága miatt súlyos kimenetelű közlekedési balesetet okozott farkas istván 44 éves budapesti lakos egy este, amikor garázsba tartó autóbust vezetett a xiv. kerületi thököly uton a bosnyák tér irányából a hungária körút felé. a columbus utca kereszteződésében éppen akkor egy vak házaspár haladt át a tulsó oldalra. az autóbuszvezető változatlan sebességgel folytatta utját, s elsodorta a gyalogosokat, akiket féktávolságon kívül észlelhetett. az asszonyt az ütközés ereje átrepítette a bal oldalra, ahol keresztül ment rajta egy szemközt érkező személygépkocsi: vezetőjének már nem volt lehetősége a farkas által okozott veszélyhelyzet elhárítására. az elszenvedett súlyos sérülések következtében a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt. a férfi könnyebben sérült meg az elütés következtében.

a fővárosi bíróság farkas istvánt halálos közúti baleset gondatlan okozásának büntettségéért másfél évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

-.-

- 9 -

bb.14. magyar szövetkezeti hetek bécsben

i ol/gk/ie/fe la

1976.április 16.

április 26-án tartalmaznak ígérkező kereskedelmi esemény-sorozat kezdődik bécsben: az osztrák fővárosban első ízben kezdődnek magyar szövetkezeti hetek. a magyar fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa és a konsum-wien együttműködésében öt bécsi és ötvenhárom vidéki szövetkezeti áruházban május 15-ig árusítják a magyar szövetkezetek termékeit. az osztrák partner igényei alapján főként élelmiszereket. az üzleti akciót szövetkezeti dokumentációkkal és szövetkezeti idegenforgalmi propagandával egészítik ki. a három bécsi szövetkezeti áruház ez alkalomra magyarosan díszített éttermében a gyöngyszöv áfész szakácsai által főzött-sütött ételeket, hozzá magyar italokat szolgálnak fel./mti/

-.-

bb.16. fáklyás felvonulás, koszoruzás, emlékünnepe, kiállítás mátészalkán, zalka máté születésének 80.évfordulója alkalmából

vid-/fm/fé hgy

1976.április 16.

nagyszabású ünnepségsorozattal emlékeznek meg április utolsó hetében mátészalkán, a nagy forradalmár szűkebb hazájában zalka máté születésének 80.évfordulójáról. az ünnepségsorozat április 22-én kezdődik a város fiataljainak fáklyás felvonulásával, amelynek befejezéseként megkoszorúzzák zalka máté mellszobrát. utána táborüzet gyujtanak annak az iskolának az udvarán, amelynek a nagy forradalmár is négy évig tanulója volt. közben a nevet viselő szocialista brigádok képviselői megkoszorúzzák az iskola falán elhelyezett emléktáblát. zalka máté születésének 80. évfordulóján, április 23-án a városi uttorházban rendeznek emlékünnepeket, amelyen méltatják a nagy internacionalista életét, munkásságát, majd „zalkára emlékezünk”, címmel a nevet viselő iskola uttorói és a város irodalmi színpadai adnak emlékműsort.

az ünnepségsorozat kiemelkedő eseményére április 25-én kerül sor. ezen a napon avatják fel ünnepélyesen a város muzeumát, annak a zalka máté emlékkiállításnak a megnyitásával együtt, amely gazdag írásos és fotóanyaggal szemlélteti a nagy forradalmár életútját a gyermekkortól a szovjetunióban töltött éveken át egészen a spanyol szabadságharcig. bemutatják zalka máté - régebbi és újabb gyűjtésből származó - személyes tárgyait. katonaruháját, korabeli fegyvereket, valamint katonaládáját, amely még a szovjetuniót is megjárta, s hosszú uton jutott el mátészalkára. /mti/

8.15/fé

10930

-.-
-10-

bb.15. növényvédelem a balatonfelvidéki őszibarackosokban

vid-/fm/fé hgy

1976.április 16.

a balatonfelvidéki őszibarackosokban az áprilisi lehülés hatására kialakultak a levélsodródás-fertőzés feltételei.

a betegség előfordulásának első tüneteit a tapolcai medencében tapasztalták. a lassu virágzás következtében fokozatosan erős fertőzések alakultak ki veszprém megye egész területén. a kutatók és termesztők véleménye szerint az őszibarack a rügyfakadást követő állapotban - amikor a fiatal levelek egy-két centiméter hosszúak - különösen a mélyfekvésű, párás területeken a legérzékenyebbek a fertőzésre.

a veszprém megyei növényvédő állomás előrejelzésében felhívta a nagyüzemi gazdaságok és a házikert-tulajdonosok figyelmét a szervezett védekezésre./mti/

-.-

bb.17.palócnap parádfürdőn

vid-/fm/fé hgy

1976.április 16.

az idei palócnapot május 23-án rendezik meg parádfürdőn. egésznapos színes programmal szemléltetik majd a palócok ősi hagyományait, szokásait, népművészeti értékeit.

a palócnap délelőtt parádfürdő utvonalaiban színpompás felvonással kezdődik, amelyen mintegy negyven heves és nógrád megyei művészeti csoport, s velük együtt több mint ötven község lakossága vonul fel népviseletben. az ünnepség egyik jellegzetes eseményeként színpadra lép a palócföld falvaiból szervezett ezer tagú népi énekkar vass lajos karnagy vezetésével. délután egymás után lépnek színpadra heves és nógrád megye rangos népi együttesei; dalban, táncban, népi játékban mutatják be tudásuk színe-javát.

parádfürdőn kiállítás nyílik a palócföld népművészeinek alkotásaiból. a rendezvényt összefüggésben június 1.-2.-án a palóckutatók tanácskozására is sor kerül.

az idei palócnapra mintegy huszezer vendéget várnak./mti/

8.20/fé

10930

-.-
-11-

bb.19. műszaki fejlesztéssel takarékosabban üzemeltethető ipari kemencéket gyárt a jászberényi aprítógépgyár

vid-/fm/fé la

1976.április 16.

a jászberényi aprítógépgyár, az egyedi gépgyártás egyik jelentős hazai üzeme belföldre és export-megrendelésekre speciális ipari kemencéket is gyárt. az almásfüzitői timföldgyár részére például májusig szállítja le a nagyteljesítményű forgókemencét. ugyancsak két forgókemence készül a jugoszláviai obrovácon épülő, évi háromszázezer tonna kapacitású timföldgyárhoz. az ötödik öt éves tervben várhatóan görögországba timföldgyári, kubába nikkelérc-feldolgozó üzemi szárító és izzító kemencék gyártására kap megbízatást az üzem.

a gyártási folyamatban világszerte egyre jellemzőbb a forgókemencék átmérőjének növekedése. az energiatakarékosság arra ösztönzi a termelőket, hogy kevesebb hőmennyiséggel több ipari terméket, magnézitot, dolomitot, timföldet stb-t. lehessen előállítani. a nagyobb átmérőjű kemencék gyártása viszont nagyobb technológiai felkészültséget, szilárdabb, vastagabb lemezek felhasználását igényli. ezért az aprítógépgyár műszaki kollektívája házilag megteremtette a nagyobb átmérőjű kemencék gyártásának feltételeit: új nagyteljesítményű lemezbehengerlőt tervezett, amely lehetővé teszi a 70-100 milliméter vastagságú lemezek hengerlését, tehát a nagyobb méretű kemencék gyártását. a kész tervek alapján még az idén sor kerül az új technológia bevezetésére. ezzel a vállalkozással a gyár felzárkózik a világszínvonalhoz, az ötödik öt éves tervben készülő kemencék már az új igényeknek, a takarékosági követelményeknek megfelelően készülnek./mti/

-. -

bb.20. alumínium jármű-alkatrészek székesfehérváron - méretre kovácsolással 10 százalékos anyagmegtakarítás

vid-/fm/fé la

1976.április 16.

a székesfehérvári könnyűfémmű közvetlenül is gyárt járműalkatrészeket hazai és külföldi felhasználóknak. jelentős tétel az m2 motorkerékpárokhoz készülő kovácsolt alumínium alkatrész, amelyből az idén több mint 300 ezer garnitúrát gyártanak az ndk részére. a présmű második éve készíti a győri magyar vagon-és gépgyár megrendelésére a rába-man motorok alumínium-dugattyuit. a dugattyúból, 1976-ban 200 ezer darabot szállítanak, összesen 80 millió forint értékben. a dugattyúk előállításánál most új technológiát vezetnek be: saját ujitásuk alapján megkezdték az ugynevezett méretre kovácsolást, amellyel feleslegessé teszik az utólagos forgácsolást. különleges prészszerzőt terveztek, amellyel az első gyártási próbák sikeresen zárultak.

a könnyűfémmű ujitásával - az előzetes számítások szerint - mintegy 10 százalékos anyagmegtakarítást érhetnek el. a székesfehérvári gyárban azt tervezik, hogy az új módszert további kovácsolt alumínium-alkatrészek gyártásánál is alkalmazzák./mti/

1.930

-. -
-12-

bb.18. jubileumi uttörő találkozó lesz miskolcon

vid-/fm/fé hgy

1976.április 16.

az idén ismét megrendezik miskolcon a szocialista országok uttörőinek találkozóját. a május 28-31 közötti eseménysorozaton a magyar pajtásokon kívül bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és szovjet fiatalok is részt vesznek - mintegy négyszázan.

a jubileumi uttörő tábor résztvevői a hagyományokhoz híven az idén is megtekintik miskolcot és környékét, továbbá műsoros esték mutatják be hazájuk népdalait, néptáncait./mti/

-. -

bb.21. szerződés, értékesítési biztonságra

vid-/fm/fé hgy

1976.április 16.

a szabolcs-szatmár megyei nagycserkeszen évenként 3.000-3.500 hizott sertést vásárolnak fel a háztáji gazdaságokból. az eredményekben a tenyésztői kedv mellett a helyi kossuth termelőszövetkezeté a döntő szerep. a termelőszövetkezet látja el a háztáji gazdaságokat anyakocákkal, süldőkkel, megszervezi az állatok felvásárlását, szállítását. szolgáltatásait az elmúlt években oly mértékben kifejlesztette, hogy nemcsak a takarmányról gondoskodik, hanem megfelelő időközönként külön kérés vagy utánjárás nélkül a házakhoz is szállítja a szükséges összetételű és mennyiségű takarmányfeleségeket. az állattartókra lényegében csak a kimondottan tartási, etetési feladatok hárulnak. a szövetkezet vezetősége szívesen végzi ezeket a szolgáltatásokat, mert ezáltal növekszik tagjainak jövedelme.

a tenyésztői kedvet minden bizonnyal tovább fokozza az a körülmény, hogy a napokban a szabolcs-szatmár megyei állatforgalmi és husipari vállalat szerződést kötött a nagycserkeszi kossuth termelőszövetkezettel a háztájiból származó állatok felvásárlására. a szerződésben a vállalat a termelőszövetkezet útján garantálja az értékesítési biztonságot./mti/

-. -

bb 22. kétszeresére növelték a bányabiztosító acéllevelek élettartamát - dorogi mérnökök szabadalma

vid/fm/pg la

1976. április 16.

az országos találmányi hivatal szolgálati szabadalomként fogadta el a dorogi mérnököknek azt az új eljárását és berendezését, amellyel alaposan megnövelték a föld alatti biztosító szerkezetek, a vágatok élettartamát.

/folyt. köv./
08.10/pg

1930
-13-

bb 22. / kétszeresére növelték...folyt/pg

a modern bányászatban - ahol csak lehet - már nem fával hanem acélgyűrűkkel biztosítják a vágatokat. a nagy teherbírási-
th-ivekkel mintegy kibélelik a vágatok belsejét. gyakran előfor-
dul azonban, hogy az acélgyűrűk nem záródnak pontosan a szén -
vagy a kőfalra. így a biztosító idomokra egyenetlenül
nehezedik a nyomás és a gyűrűk deformálódnak. emiatt gyakran
ki kell cserélni a drága biztosító elemeket, s ez igen költséges
művelet. mindez megelőzhető a dorogiak szabadalmával. egy öt
tagú mérnökkollektíva olyan berendezést szerkesztett, amely-
nek alkalmazásával annyira tökéletesítik az acélgyűrűk be-
építését, hogy hosszú időre elejét veszik azok deformálódásá-
nak. a dorogiak már négy éve dolgoznak az új eljárással, és
kétszeresére növelték a drága acélívek élettartamát.

az új eljárásához tartozik egy „betonágyu„ is.
a kerekeken közlekedő berendezéssel hat atmoszféra nyomással
rálövik a vágatok falára a betont. 40 centiméter vastagságú,
vizzáró betonréteget képeznek így a vágatokon. ez a mód-
szer rendkívül gyors és ugyancsak alaposan megnöveli a föld
alatti vágatok élettartamát.

a dorogi szabadalom elterjesztése megkezdődött, az ország
több szén- és bauxitbányájában megkezdték bevezetését. pécsen
és egerben is kipróbálják az új módszert a pince labirintusok
megerősítésére, biztosítására. /mti/

-.-

bb 23. meggyorsult a városiasodás vas megyében - körmend
a nagyközségi és a városi státusz küszöbén

vid/fm/pg hgy

1976. április 16.

a két történelmi város, szombathely és kőszeg után sárvár
lett vas megye harmadik városa. most a tiezer lakosu kör-
mend halad erőteljes ütemben e cím elnyerése féle. a 8-as
főközlekedési út és a rába mentén fekvő
nagyközség centruma többemeletes házakkal, új kereskedelmi
létesítményekkel, szolgáltató egységekkel, négysávos
főutvonalával máris városias képet nyújt. ipara a lacta
tápszergyárral bővült, amely rövid idő alatt feleslegessé
tette korszerű termékeivel a tápszer-importot, s újabb fejlesztés
előtt áll.

/folyt. köv./
08.20/pg

-14-

16 940

bb 23. / meggyorsult a városiasodás...folyt/pg

a megye másik hét nagyközségében is meggyorsult a városi-
asodás. a napjainkban általánosan tapasztalható társadalmi
jelenség ebben az aprófalvas megyében erőteljesebben jelent-
kezik. tervszerű település-koncentrációt hajtanak végre,
mivel 160 olyan kis falu található a megye térképén, amelyek-
ben a lakosok átlagos száma 400-600 fő. nincs olyan anyagi
bázis, amely e kis községek lakóinak megfelelő színvonalu ellá-
tást biztosítana kereskedelmi, egészségügyi, kulturális vo-
natkozásban. ezért kiemelt, kedvező gazdasági és társadalmi
adottságu településeket fejlesztenek, amelyek kiszolgálják
a körülöttük lévő kis falucsoportokat. a családi házak
építését is e koncepciónak megfelelően befolyásolják az építés-
ügyi és pénzügyi hatóságok.

ezek a törekvések az urbanizáció „malmára hajtják a vizet,,
segítik, gyorsítják azt. a nagy nyugat-magyarországi vasuti
csomópont, a kemenesalja központja, cellödömök is egyre vá-
rosiasodik. aselyem - és kaszagyártásáról híres szentgott-
hárd szintén napról-napra szépül, fejlődik. szerényebb mér-
tékben, de hasonló mondhatók vasvárról, csepregről, répcelakról,
jánosházáról és őriszentpéterről. /mti/

-.-

bb 24. megszüntették a gazdaságtalan termékek gyártását - új
termékeket gyártanak a nyergesujfalui magyar viscosa-gyárban

vid/fm/pg hgy

1976. április 16.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban jelentős profil-
tisztítást hajtottak végre. ennek eredményeként több
kis kapacitással, gazdaságtalanul gyártott termék termelését ál-
litották le, ugyanakkor a vállalat fő profilját jelentő ve-
gyiszáltermelést és annak választékát bővítették. nem készí-
tenek már például lánchurkolt kelmet, mert a habselyem kötött-
árugyárban lényegesen nagyobb kapacitással, gazdaságosabban tud-
ják előállítani. az erre használt kisebb kapszulákhoz viszont
olyan új technológiát dolgoztak ki, amellyel exportra is al-
kalmas, kiváló minőségű vágott szálát készítenek. hasonló-
képpen megszüntették a danafix-műanyagtömbök gyártását, mert
másutt ezt is gazdaságosabban állítják elő. ebben az üzem-rész-
ben polipropilén szál előállító kapacitást létesítenek.

/folyt. köv./
08.30/pg

-15-

16 940

bb 24. / megszűntették a gazdaságtalan...folyt/pg

ugyanakkor számos újdonsággal szolgálnak a továbbfel-
dolgozó iparnak. ezek közé tartozik a poliamid ojtott ter-
jedelmesített fonál, amely a kelmék színezését teszi egyszerűbbé,
jobbá, gazdaságosabbá. már évek óta gyártanak vatta alapanya-
got a ricó kötszer műveknek. az idén a tavalyi 4000 tonná-
nál is többet készítenek, és most megkezdtek annak a végtelen
száлу poliakrilnitrilnak az üzemszerű gyártását, amelyből
a ricó kötszer művek speciális gézt készit. az orvosokkal
közösén kidolgozott új termék jól bevált. közvetlenül a seb-
re kerül és jól elvezető képessége révén a ráhelyezett vatta
hamarabb fel tudja szívni a nedveket, így ki-
sebb az irritáció veszélye. technikai újdonság a viscosa ü-
zeben gyártott vastagabb szál, amely ebben az üzemben a
termelés 20-30 százalékát jelenti, és a lakástextilipar vá-
lasztékát bőviti. jelentősen növelik a gyár ugynevezett fo-
lyamatas színező kapacitását, ezzel az eddigi 10 helyett
20-ra emelik a különböző színű danamid fonalak számát. /mti/
-.-

bb 25. javítják a főnyomóvezetékét - szombatra megszűnik a
vizhiány budán

i/sz/s/pg -cz

1976. április 16.

mint már jelentettük szerdánról csütörtökre virradóra
budán kettős csőtörés keletkezett egy 800 miliméteres fő-
nyomóvezetékén. a több mint félévszázados vezeték az árpád
fejedelem útján hibásodott meg két helyen is. a vízművek
30 szakembere azóta váltott műszakban éjjel, nappal dolgo-
zik a főnyomóvezeték helyreállításán, a munkába gépesített
brigádöt is bevontak.

a vízművek ügyeletesétől kapott tájékoztatás szerint
a vezetéket várhatóan péntek estig megjavítják, s így zavar-
mentes lesz a vízellátás budán. csütörtökön ugyanis víz-
hiány volt a környező kerületekben és a várban. pétek reggel-
től már jóval kevesebb telefonbejelentés érkezett, mert a
vizhiány mérséklődött.

a javítási munkálatok miatt a csőtörés színhelyén
fel kellett szedni az utburkolatot is, így az árpád fejedelem
útja új utszakaszán elterelve közlekednek a járművek. az ünne-
pekre ideiglenesen ismét az eredeti nyomvonalakon mehetnek
majd a járművek, de a szépvölgyi út és a nagyszombat utcai
közötti szakaszt továbbra is lezárva tartják. /mti/
-.-

-16-

09.30/pg

161005

bb 26. rendőrségi hírek

gk/pg -cz

1976. április 16.

komárom megyében naszály és almásfüzitő között szabó
tibor 27 éves gépkocsivezető, naszályi lakos tehergép-
kocsival figyelmetlen tolatás közben halálra gázolta
a gépkocsi közelében tartózkodó utasát, cselényi
csabáné 23 éves máv-ellenőr, almásfüzitői lakost,
majd holttestét az utmenti árok szélére fektette, és a helyszínről
elhajtott. a gázolót a rendőrség ismeretlen tettes ellen
folytatott nyomozás során a lakásán elfogta és őriztebe vétel
mellett indult ellene eljárás.

vas megyében köcsk község belterületén az egyik ut-
kanyarban fekete béla 20 éves máv-alkalmazott, helyi
lakos motorkerékpárjával gyorsajtás, figyelmetlen vezetés
közben az árokba borult és olyan súlyosan megsérült, hogy
kórházba szállítás közben meghalt. /mti/
-.-

bb 27. az ünnepekre megnövekedett a primőrök felhozatala

i/ol/s/pg -cz

1976. április 16.

a nagyvásártelepen télen át raktározott áruk nagy-
része elfogyott, s egyebek mellett fogyóban van az
alma is. husvétig tartottak ki a gyökér, a fejes-
és kelkáposzta készletek, ó-burgonyából elegendő áll
rendelkezésre és vöröshagymából is feltöltötték az ünne-
pekre az üzletek készleteit.

a zöldért a még meglévő készletek körültekintő elosztásá-
val valamint import és alkalmi beszerzések útján egé-
szébe véve biztonságos ünnepi ellátást nyújt a főváros la-
kosságának. a két napra - egyebek mellett - öt vagon sárga-
rúpát, három vagon gyökkeret, egy vagon zellert és ugyan-
csak egy vagon ókaralábét, továbbá 150 mázsa céklát hozott
forgalomba. a husvétii sonkához reszelt torma is van az
üzletekben.

a primőrök megnövekedett felhozatala lehetővé tette,
hogy salátából mintegy 300 ezer fej, retekéből 160 ezer,
zöldhagymából 70 ezer csomót, zöldpaprikából körülbelül
350 ezer, új karalábéből 25 ezer darabot osszanak
szét az üzlethálózatba, ez előre láthatólag elegendő lesz
az igények kielégítéséhez.

almából a két napra körülbelül 12, narancsból pedig 7 vagon
került a zöldért-boltokba, és az igényeknek megfelelően citrom-
ból is kiszállítottak mintegy 4 vagonnyit az üzletekbe. /mti/
-.-

-17-

10.15/pg

161100

bb 28. elutazott a szovjet úrkutatási delegáció

gk/pg -cz

1976. április 16.

péntek délelőtt elutazott hazánkból a v.v. andrijanov által vezetett háromtagú szovjet úrkutatási delegáció. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt főtitkára bucsuztatta. jelen volt b.d. sevikin, a szovjetunó magyarországi nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

-.-

bb 30. az iparművészeti muzeum

s/pg -cz

1976. április 16.

főigazgatósága közli, hogy a muzeum kiállításai április 20-tól 30-ig technikai okok miatt zárva lesznek. /mti/

-.-

bb 31. lottó nyerőszámok

gk/pg -cz

1976. április 16.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a tiszavasváriban megtartott 16. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

19, 32, 52, 72, 81.

/mti/

-.-

bb 32. „töltse szabadidejét hasznosan”, - kiállítás nyiregyháza-sóstón

vid/ká/pg -cz

1976. április 16.

a szabolcs-szatmár megyei kereskedelmi szervek rendezésében „töltse szabadidejét hasznosan”, címmel kiállítás nyílt pénteken a nyiregyháza-sóstói kulturpark kiállító csarnokában. a tárlaton bemutatják mindazokat a tárgyakat és felszereléseket, amelyek a szabadidő hasznos eltöltéséhez szükséges. nagy választékban tárják a nézők elé a kemping sátrakat, horgászfelszereléseket, járműveket, felfújható gumicsónakokat, barkács-és kerti szerszámokat, amelyeket az érdeklődők természetesen meg is vásárolhatnak. /mti/

-.-

-18-

10.30/pg

Tó 1100

bb 29. technológiai váltás a felsőpetényi ásványbányában - 30 százalékkal emelkedik a termelékenység

vid/ká/pg -cz

1976. április 16.

a nógrád megyei felsőpetényben működő ásványbánya a hazai finomkerámiai ipar legjelentősebb alapanyagszállítói közé tartozik, de kohászati tűzálló samottbélés is készül a felsőpetényi alapanyagból. magyarországon ez az egyetlen bánya, amelynek termékéből 1440 fokon még nem repedő, nem zsugorodó, nem deformálódó, nem olvadó kemence bélésanyagot lehet előállítani.

a bánya, ahol még tizenöt évvel ezelőtt is a csákány és a talicska jelentette a technológiát, most új korszakhoz érkezett. a földalatti bánya fabiztosítását acéltámok, süveggerendák váltották fel. a lerobbantott ásványt páncélkaparó továbbítja a szállítószalagokra, illetve csillékbe. a technológiai váltással a termelékenység az idén harminc százalékkal emelkedik, 1980-ig pedig csaknem megkétszereződik. a fejtés előkészítése a héten kezdődött, pénteken pedig a külszinre került a korszerű technológiával bányászott első hasznosítható ásványszállítmány. ugyancsak pénteken kezdte meg a munkát a volán 21. számú vállalatának nehézgéplánca a felsőpetényi ásványbánya 1.számú külfejtésén, ahol májustól a fedőréteg eltávolításával párhuzamosan már a termelés is megkezdődik. az új külszíni bánya az idén tizenötezer, a további esztendőben évi huszonötezer tonna ásványt bocsát a finomkerámiai ipar rendelkezésére. készen áll a bánya II. számú külfejtése is, amely a fejlődő romhányi építési kerámiagyár alapanyagigényeit hivatott kielégíteni. ez a külszíni bánya évente legkevesebb harmincezer tonna csempemárga kitermelésére képes. /mti/

-.-

bb 33. a bkv hirei

s/pg -cz

1976. április 16.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy április 21-én szerdán üzemkezdettől a xvii. kerület péczeli uton végzendő csatornaépítési munkálatok miatt a 61-es, a 61/b, a 62-es 62/b, 69-es és a 69/a jelzésű autóbuszok utvonalát a következők szerint módosítja:

a 61-es, a 61/b jelzésű autóbuszok utvonal^a: rákoskeresztur felé, leMBERG utcáig változatlan, majd leMBERG utca-csabagyöngye utca-zrínyi utca-tovább az eredeti utvonalon.

62-es, 62/b jelzésű autóbuszok utvonala rákoskeresztur felé, csabagyöngye utcáig változatlan, majd csabagyöngye utca-leMBERG utca - péczeli ut tovább az eredeti utvonal. új megállók: leMBERG utca /péczeli ut kereszteződés/ óvónő-utca /csabagyöngye utca kereszteződés/.

/folyt. köv./

10.45/pg

Tó 1105

-19-

bb. 33. / a bkv. folyt/pg

69-es, 69/a jelzésű autóbuszok utvonala mindkét irányban: leMBERG utcáig változatlan, majd leMBERG utca-csabagyöngye utca-zrinyi utca-kossuth lajos utca tovább az eredeti utvonalon. új megállók: leMBERG utca mindkét irányban, óvónó utca mindkét irányban, zrinyi utca mindkét irányban.

közli továbbá, hogy április 21-től 25-ig és május 4-től 15-ig szombat és vasárnap kivételével a xii. kerület istenhegyi ut utépítése miatt a 21-es jelzésű autóbuszok 8 órától 16 óráig a moszkva tér nógrád utca között közlekednek. /mti/

-. -

bb.34. szovjet iróküldöttség érkezett budapestre

i ró/gk/fé -cz

1976.április 16.

a „szovjet irodalom”, című folyóirat magyar nyelvű kiadásának egyéves évfordulója valamint a zalka máté születésének 80. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepekre pénteken szovjet iróküldöttség érkezett budapestre. tagjai: szavelij dangulov, a szovjet irodalom főszerkesztője, kajszin kulijev, az oroszországi föderáció írószövetségének titkára, és mihail dugyin, a lenin-grádi írószervezet titkára. /mti/

-. -

bb.35. életmentőket tüntettek ki kaposvárott

vid-/ká/fé -cz

1976.április 16.

muszti károly balatonkereszturi és nemes zoltán balatonmária-fürdői fiatalember 1976.február 9-én délután megmentette bencs jános fonyódi lakos életét. bencs a balatonba folyó nyugati övcsatorna jegére tévedt, s beszakadt a két és fél méter mélységű jeges vízbe. a segélykiállításra érkezett a helyszínre a két fiatalember. a bajbajutott már nem volt képes arra, hogy a hozzádobott kötelet megfogja, ezért azt nemes zoltán a derekára erősítette és a jégre fektetett deszkán leszuszott a vízhez, közben társa a parton tartotta. a fuldoklót ruhájánál fogva kihúzták a partra. bencs jánost, aki már az eszméletét is elveszítette, gyors elsősegélybe részesítették, majd értesítették az orvost és a mentőket. az orvosi vélemény szerint már néhány perces késés is bencs jános halálát jelentette volna.

muszti károlynak és nemes zoltánnak pénteken dr. kassai jános a somogy megyei tanács vb.titkára adta át az életmentő emlékéremet. /mti/

11.15/fé

10 11 30

-. -

-20-

bb 36. tanácskozás a darabárus szállításról

vid/ká/pg -cz

1976. április 16.

országos tanácskozást tartottak csütörtökön és pénteken leninvárosban a darabárus szállításról a volán tröszt vállalatai.

az 1968-ban kialakított közlekedéspolitikai irányelvek alapján az országban a darabárus járatok hálózatában mindazokat a községeket bekapcsolták, amelyek tehergépkocsival megközelíthetők. az elképzelés a gyakorlatban a negyedik ötéves terv időszakában valósult meg. az elmúlt években a közúti kilométer teljesítmény országosan mintegy tizenhat-tizennyolc százalékkal növekedett.

a darabárus szállítás a volán munkájában jelenleg mintegy négy és fél-öt százalékos arányt képvisel. az ötödik ötéves tervidőszakban fokozzák a rakodás gépesítését, nagyobb teljesítményű pótkocsis autók beállításával tovább javítják a fuvarozás minőségét. /mti/

-. -

bb 38. lázár györgy fogadta az indiai ipari és közellátási minisztert

sz/s/pg -cz

1976. április 16.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke pénteken hivatalában fogadta tansze anath pait, az indiai köztársaság ipari és közellátási miniszterét, a magyar-indiai gazdasági műszaki és tudományos együttműködési vegyesbizottság indiai tagozatának elnökét, aki a bizottság második ülészakán tartózkodik budapesten. a szvélyes légkörű eszmecserén részt vett nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, a vegyesbizottság társelnöke. jelen volt k.p.s. menon, india budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 40. hármas ikrek születtek a győri kórházban

vid/fm/pg -cz

1976. április 16.

kurucz istvánné győrzámolyi lakos április 15-én hármas ikreknek adott életet a győri kórházban. az ikrek - két lány és egy fiú - életkepesek. zoltán 2 kilós, rita 1 kiló 80 dekás, erika pedig 1 kiló 60 dekás. az apróságok jelenleg a koraszülött osztály inkubátoraiban vannak. az édesanya is jól van. /mti/

-. -

-21-

11.35/pg

10 12 00

bb.37. hatásosan működnek a nagyteljesítményű porleválasztó és porszívó berendezések a hejőcsabai cementgyárban

vid-/ká/fé -cz

1976.április 16.

a hejőcsabai cementgyárban tartotta ülését pénteken a borsod megyei levegőtisztaság-védelmi bizottság.

az új hejőcsabai gyár építésénél a környezetvédelmi előírásokat a legmesszebbmenőkig figyelembe vették és a 4.7 milliárd forintot költséggel megvalósult gyárban háromszázmillió forintot költöttek környezetvédelmi célra. az ülésen elmondották, hogy az új cementműben hét nagyteljesítményű elektrosztatikus porleválasztó és tizenöt zsákos porszívó működik. annak ellenére, hogy az új gyárban az évi másfélmillió tonna cement előállításához csaknem hárommillió tonna anyagot örölnék porrá, a légtérbe kibocsájtott szennyezőanyagok mennyisége csak töredéke a korábbiaknak.

a tanácskozáson ismertették az építési és városfejlesztési minisztérium emisszió mérési állomásának adatait. eszerint az új üzem tisztítóberendezései kifogástalanul üzemelnek és a megengedett köbméterenkénti kétszáz milligramm helyett csupán harminc-negyven milligramm kerül a levegőbe.

az elenyésző porszennyezés további csökkentésére hathatós intézkedések történnek. a gyár körzetében huszonöt hektár területen véderdőt telepítenek./mti/

-.-

bb.39. ismét gázlós a szigetközi duna-szakasz

vid-/fm/fé -cz

1976.április 16.

átmeneti javulás után ismét alacsony a vízállás a magyar felső-dunán. a szigetközi duna-szakaszon, rajka és gönyű között pénteken újból öt gázló és két hajózó ut-szűkület nehezítette a hajózást. a gázlókban még volt olyan vízmélység, hogy nem kellett rakomány - korlátozásokat bevezetni. két helyen azonban annyira összeszűkült a hajózható meder, hogy itt már nem tudják a hajók egymást kerülni. ezért ezen a szakaszon új forgalmi rendet léptettek életbe. találkozás esetén ezeken a helyeken a hajóknak meg kell egymást várniok, amíg áthaladnak a hajózó ut-szűkületeken.

a hajózás ezekben a naponban is igen intenzív. naponta már mintegy 70-80 ezer tonna árut továbbítanak a hajók ezen a szakaszon. nemcsak szigetköznel, hanem az egész magyar felső-dunán - a rajka és szob közötti szakaszon - napkelte-től napnyugtáig vízen vannak a magyar és a csehszlovák kitérő hajók, hogy időben jelezzék a vízállás változásait. a megfigyelések szerint régóta nem volt példa arra, hogy április közepén gázlós legyen a duna.

/mti/
11.40/fé

-.-
-22-

16/12⁸⁰

bb 41. a fővárosi vízművek

pr/pg -cz

1976. április 16.

értesíti a lakosságot, hogy karbantartási munkák miatt április 21-én, szerdán reggel 8 órától előreláthatólag 20.00 óráig a budapest xviii. kerület lakatos utcai lakótelep területén nyomáscsökkenéssel, esetleg a magasabb emeleteken vízhiánnyal kell számolni. /mti/

bb 42. munkacsucs a balatoni halgazdaságnál

vid/fm/pg -cz

1976. április 16.

a balatonon és a balatoni halgazdasághoz tartozó 193 somogyi halastavon most van a tavaszi munka dandárja. nemcsak a halászat ad tennivalót, hanem halutánpótlás is. a kihelyezett szűllőfészkek összeszedése megkezdődött: az ikrarakás jónak mondható, s a balatonudvari keltetőben hozzáláttak az ikrák előérleléséhez, ahonnan - az időjárástól függően - két-három nap múlva visszakerülnek a tóba, hogy gyarapítsák a világhírű balatoni fogasállományt.

befejeződött a százezer darab 3-4 centiméter nagyságu - százhalombattáról fóliazsákokban érkezett -csuka, valamint a 13 vagonnyi 25-30 dekás ponty kihelyezése is. a gazdasághoz tartozó 193 halastóba most rakják ki az összesen 195 vagonnyi halat.

ugyancsak megkezdődött a halgazdaságban évek óta eredményesen működő peccsenyekacsa-melléküzemág, termelése, is. a termezett egy millió kacsa háromnegyed részét a kaposvári huskombinátnak adják át feldolgozásra. az első szállítmány - 14 ezer darab - már meg is érkezett és a tavakon jelenleg levő több mint 60 000 peccsenyekacsából minden héten küldenek szállítmányt a huskombinátnak. /mti/

-23-

12-10/pg

16/12²⁵

bb 43. komputerrel programozott vetés - 12 órás műszakban dolgoznak a gépek a bajai kukoricatermesztési rendszer földjein

vid/fm/pg -cz

1976. április 16.

vetnek a bajai kukoricatermesztési rendszer földjein. ezzel a módszerrel, az idén már 138 gazdaságban termelik a takarmánynövényt. a különböző termőhelyek adottságainak megfelelően táblásított kukoricaföldeken 15 napra programozták a vetést. a teljes géppark foglalkoztatásával 10-12 órás műszakban dolgoznak, hogy be tudják tartani a határidőt, s az érésrendnek megfelelően kerüljön talajba a mag. a földérték, a napfény és a csapadékmennyiség figyelembevételével komputer számította ki -mintegy egy millió adat feldolgozásával hogy a termesztésre kiválasztott fajta közül melyik, hogy terem leggazdaságosabban. szinte táblánként határozták meg a tápanyagutánpótlás módját és mennyiségét. az elektronikus számítógéppel kidolgozott műtrágyázási receptek alkalmazásával megelőzik a túlادagolást, ami nemcsak drágítja a termelést, hanem elnyújtja a növény tenyészidejét, s megbontja az érés rendjét.

az eddigi tapasztalatok szerint a jó biológiai és agrotechnikai felkészültség eredményezte, hogy a bajai rendszerben termelik az országban a legolcsóbban a kukoricát. a gépek teljes kihasználtságát itt is jól irányított növénytársítással érik el. a 90 000 hektárnyi zártrendszerű kukoricaföldet csaknem 55 000 hektárnyi szántóföldi növény - szója, lucerna, buza és napraforgó - egészíti ki. /mti/

éa szerkesztőségek figyelmébe -.-

mai bb 29. számú / technológiai váltás.../hirünk 2.bek. 10.sorában a szöveg helyesen:

/mti/...ugyancsak megkezdte a munkát...

-.-

bb 44. időjárásjelentés

pg -cz

1976. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án 13 órakor:

kevesebb helyen eső

a brit-szigeteken át a szovjetunió európai területének északi részén, délnyugat-északkelet irányában, mintegy 600-1000 kilométer széles sávban magas nyomású zóna húzódik. hatására főként a német-lengyel síkságon helyenként ködös az idő, de csapadékot sehonnan sem jelentenek.

/ folyt. köv/

-2-

10/13/25

bb.44. időjárás... folyt/

a kárpát-medence időjárását még mindig helyi tényezők irányítják. a levegő nagy nedvességtartalma következtében csapadékosabb az idő. elszórtan zápor, helyenként zivatar keletkezik. a következő 36 órában az említett magas nyomású zóna megközelíti a kárpát-medencét és már kevesebb helyen lesz csapadék.

házáinkban csütörtökön napközben többfelé megnövekedett a felhőzet és a keleti országrész kivételével többfelé keletkezett zápor, zivatar. péntek reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 6 mm között volt, de néhány helyen 8-12 mm-t is mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 16-20 fok között alakult. ma hajnalra általában 4, 9 fokig hűlt le a levegő. a reggeli órákban főként a dunántúlon és a főváros környékén elszórtan esett az eső, záporosó. a délelőtti órákban jobbra erősen felhős volt az ég, és a hőmérséklet 11 órára 11-15 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 13,3 fok volt, 1,6 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintreátszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, pénteken elszórtan, szombaton főként keleten néhány helyen záporral, egy-két helyen esetleg zivatarral.

mérsékelt, napközben megélénkülő északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8 legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 16-21 fok között.

a duna vízállása budapestnél 218 cm.

/mti/

-.-
-2-

10/13/25

bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 16-án 13óráig:

se/pg

1976. április 16.

1. kényérszállítás
2. új üzletek
3. fürdők nyitvatartása
4. vendéglátóipar
5. operák a rádióban
6. házimuzsika
7. ismeretterjesztés
8. vetélkedő az ndk klubban
9. megjöttek a költöző madarak
10. erdőtelepítés
11. bkv közlemény
12. madarak
13. szabadságvesztés balesetért
14. szövetkezeti hetek bécsben
15. növényvédelem
16. zalka ünnepségek
17. ~~szócsop~~
18. uttóró találkozó miskolcon
19. ipari kemence gyártás
20. alumínium járműalkatrészek
21. sertéstenyésztés
22. dorogi mérnökök szabadalma
23. városiasodás vas megyében
24. új termékek nyergesujfalun
25. javítják a főnyomóvezetékét
26. rendőrségi hírek
27. primőrök
28. elutazott a szovjet delegáció
29. a felsőpetényi ásványbánya
30. az iparművészeti múzeum közleménye
31. kitti
32. kiállítás sóstón
33. bkv hírek
34. szovjet iróküldöttség
35. életmentők kitüntetése
36. tanácskozás a darabáros szállítárról
37. porszívó berendezések hejőcsabán
38. lázár fogdta anath pait
39. gázlós a szigetköz
40. hármas ikrek
41. a vízművek közleménye
42. balatoni halászat
43. programozott vetés
44. időjárás
45. hírjegyzék

/mti/

To 13²⁰

--

-20-

bb 46. átadták az indiai gyermekrajz-verseny díjait

t/dg/s/pr/pg -cz

1976. április 16.

a 26. shankar nemzetközi gyermekrajz-versenyen eredményesen szerepelt magyar gyerekeknek ünnepélyes külsőségek között adta át a díjakat és a jutalmakat pénteken az oktatási minisztériumban dr. hanga mária miniszterhelyettes. az ünnepségen narayanaswamy narasimhan, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja és jelen voltak a gyerekek tanítói, szülei. az idei verseny minden korábbinál nagyobb sikert hozott, hiszen két nehru aranyéremmel és tíz ezüstéremmel jutalmazták gyermekeink rajzait. ezenkívül 18-an emléktárgyat, 49-en pedig oklevelet kaptak. a nehru aranyéremmel tüntették ki krekács mártát a budapesti képző- és iparművészeti szakközépiskola, és galambos pétert a budapesti kerepesi uti általános iskola tanulóját. 1 részt vett

a shankar gyermekrajz-versenyt először 1949-ben rendezték meg új-delhiben, de akkor csupán india különböző államaiból vettek részt 16 éven aluli gyermekek. 1950-ben már nemzetközi volt a verseny 13 ország gyermekei szereztek, mintegy hatezer pályamunkával 12 korcsoportban. népszerűségére jellemző, hogy 1972-ben már 116 országból 150 ezer gyermekrajz közül választották ki a legjobbakat. a legmagasabb díj a köztársasági elnök aranyérem, amelyből csak egyet adományoznak. a nehru aranyéremből évenként huszonkettőt osztanak ki. magyarország 14 év óta vesz részt rendszeresen a versenyen, eddig háromszor nyerte el magyar versenyző a legmagasabb díjat. /mti/

--

bb 49. kertbarát kiállítás pécssett

vid/fm/pg -cz

1976. április 16.

pécssett kertbarát-kiállítás nyílt pénteken a rózsakertben, ahol három napon át ismerkedhetnek a látogatók a baranyai kiskertek, háztáji gazdaságok eredményeivel, valamint az általuk használt gépekkel, eszközökkel, vegyszerekkel. a kiállítást novics jános országgyűlési képviselő, a kertbarátok társadalmi szövetségének megyei elnöke nyitotta meg. elmondotta, hogy a baranyai kiskert-tulajdonosok száma ma már a százezret is meghaladja, s a mozgalom mind fontosabb szerepet tölt be a szabadidő egészséges és hasznos eltöltésében, valamint a lakosság áruellátásában. csupán a szakcsoportokba tömörült termelők 113 millió forintot értékű zöldséget, gyümölcsöt, bort, mézet, nyulát, baromfit és egyéb terméket állítottak elő a múlt évben.

/folyt. köv./
13.25/pg

To 14⁰⁵

-27-

bb 49. / kertbarát...folyt/pg

a kertbarát kiállítás keretében került sor a hagyományos husvét nyulkiállításra. baranya az ország legnagyobb nyul-tenyésztő megyéje: évente mintegy ötezer tonna tapsifülest exportálnak a megyéből. a tenyésztők legszebb nyulcsaládjait, vonultatták fel, ez alkalommal. a rendezőbizottság nagydíját a pécsi áfész nyerte el bemutatott házinyulaival és japán fürjeivel, valamint a rózsakertben felállított palántanevelő fóliasátrával. a szövetkezet pécs határában nagyméretű fóliás hajtatótelepet alakított ki és az itt előállított palántákkal a kiskerteket látja el. /mti/

-.-

bb 48. „, nagypénteken mosta holló a fiát, - elszaporodott a fekete holló borsodban

vid/fm/pg -cz

1976. április 16.

a régi szólás-mondás, hogy „, nagypénteken mossa holló a fiát, onnan ered, hogy ez a madár egyike azoknak, amelyek a legkorábban költik ki tojásaikat. az idei márciusi szeszélyes időjárás a költés idejét ugyan elhuzta, de az erdészek már felfedezték a hazánkban ritkaságszámba menő fekete holló első fiókáit a zempléni hegyekben lévő istvánligeti nyírjest környező tölgyesekben, a hollók „, őstelepén, „. az elmúlt években ez az „, emberkerülő, „ fekete madár megtelepedett a tisza menti erdőségekben, szil-puszták környékén valamint a bán-völgyében lévő bükk tölgyesekben is.

az óvatos, magányt kedvelő hollók számát fészkeik alapján csaknem háromszázra becsülik. költésüket nemcsak a zempléni erdőségekben, hanem a tisza mentén és a bükkben is megfigyelték, sőt az üres hollófészkek alapján feltételezik hogy más tájakra is „, elköltözött, „ már innen a hollópár.

a hollócsaládokat a fészkekrablóktól az erdészek most fokozott gonddal óvják, hogy a korábban megcsappant, de most ismét szaporodásnak indult fekete holló irtását megakadályozzák. /mti/

-.-

-28-

13.35/pg

13.14.10

bb.47. tájékoztató a táppénzfegyelem megszilárdításáról

t km/s/pr/fé -cz

1976. április 16.

budapest és pest megye egészségügyi vezetőit, irányítóit, a rendelő intézetek igazgatóit, ellenőrző főorvosait és a szakszervezetek társadalombiztosítással foglalkozó vezetőit, szakembereit tájékoztatták a táppénzfegyelem megszilárdításával kapcsolatos minisztertanácsi határozat teendőiről pénteken a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának székházában. az orvosok feladatairól dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes, a szakszervezetek tennivalóiról palotai károly, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának helyettes vezetője tartott előadást.

az egészségügyi miniszterhelyettes egyebek között hangsúlyozta: fontos a táppénzfegyelem megszilárdításáról szóló kormányhatározat megismertetése. ugyancsak jelentős teendő az ellenőrző munka javítása. a táppénzes napok csökkentése társadalompolitikai komplex feladat; szorosan együtt kell működnie az orvosnak, a betegnek és a munkahelynek is. az üzemorvosoknak hozzá kell járulniuk ahhoz, hogy minél kevesebb megbetegedés forduljon elő a különböző intézményekben, gyárakban, üzemekben. döntő szavuknak kell lenni az egészséges munkahely megteremtésében, a balesetveszélyes munkahelyek csökkentésében. sokat segíthetnek az alkalmazás előtti munkaalkalmassági vizsgálatoknál, ezzel is csökkenthető ugyanis az üzemi balesetek száma. a miniszterhelyettes arról is beszélt, hogy megnövekedtek a tanácsok szakigazgatási szerveinek feladatai is. elsősorban a diagnosztikai és terápiás feltételek javításában tehetnek sokat. az ötéves tervek készítésekor, ezért a tanácsoknál fokozottabb figyelmet kell fordítani az orvosi műszerek beszerzésére, a körzeti orvosi rendelők megfelelő felszerelésére.

palotai károly, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság helyettes vezetője a szakszervezetek teendőiről szólva elmondta, hogy a társadalmi szervezeteknek is részt kell vállalniuk a táppénzfegyelem megszilárdításából. fontos, hogy figyeljenek arra, betartják-e a vállalatoknál, intézményeknél a dolgozók egészségét, testi épségének védelmét célzó rendelkezéseket ./folyt.köv./ 13.45/fé

-29-

13.14.10

bb.47./ tájékoztatófolyt/fé

a hagyományos beteglátogatásnak gondoskodnia kell a munkából betegség címén rendszeresen távol maradók ellenőrzéséről. felhívta a figyelmet, hogy a táppénzfigyelem megsértői ellen a táppénz megvonásán túl indítsanak fegyelmi, vagy társadalmi bírósági eljárást, ha szükséges kezdeményezzenek bünvádi eljárást is. a minisztertanácsi határozat alapján a szakszervezetek feladata, hogy figyelemmel kísérjék a keresőképtelen állományban lévő betegek gyors és eredményes gyógykezelését. a megbetegedések számának és gyakoriságának csökkentése, a munkával kapcsolatos ártalmak kiküszöbölése, a szakszervezeti egészségvédelmi és munkavédelmi tevékenység egybehangolt munkáját igényli. fontos, hogy a társadalmi bizottságok és az üzemi szakszervezetek felhívják a vállalatok figyelmét az egészségre káros munkakörülményekre, és sürgessék hatékony intézkedések megtételét.

az előadó beszélt arról is, hogy a szakszervezetek megyei tanácsai és a társadalombiztosítási szervezetek az egészségügyi ellátás javításáért és a táppénzes napok csökkentéséért tevékenységüket egyeztessék a megyei tanácsokkal, készítsenek közös akcióprogramot, intézkedési tervet és javaslataiknak végrehajtását az egészségügyi akcióbizottságokon keresztül is szorgalmazzák.

a vállalatok, üzemek, szakszervezeti bizottságai az egészségügyi szolgálattal közösen rendszeresen vizsgálják majd a táppénzes helyzetet és javaslatot tesznek a vállalat, üzem vezetésének a felderített hiányosságok megszüntetésére. emellett a vállalatok, üzemek vezetőinek rendszeresen elemezniük kell a beteg ség címén való távolmaradások okait./mti/

Lis --

bb.51. dr.natonek istvánné

s/pr/fé hgy

1976.április 16.

dr.szántó rózsá, a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje, aki 1918-tól volt a párt tagja elhunyt. bucsuztatása április 22-én 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

mszmp ix.kerületi bizottsága

orvoséegészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

országos közegészségügyi intézet

--
-30-

/mti/

13.50/fé

14.30

bb.50. vetik a kukoricát fejer megyében - megnőtt a zöldségtermő terület

vid-/fm/fé -cz

1976.április 16.

megélénkült a határ fejer megyében, a lehullott csapadék hatására meggyorsult a vetések fejlődése: kikelt a tavaszi árpa, zöldrellnek a borsótáblák, sorol a cukorrépa és helyenként már a burgonya is kelőfélben van. a megye közös gazdaságai a kedvező időjárást kihasználva nyújtott műszakban dolgoztak a földeken, s így a hét végére végeztek a borsó, a tavaszi árpa, a zab, a lucerna vetésével, s befejezéséhez közeledik a cukorrépa vetése is. megyeszerte életették már a szója felét, földben van a burgonya 82 százaléka, valamint a napraforgó 32 százaléka. megkezdték a kukorica vetését is a mezőgazdasági nagyüzemek: eddig a terület 3-4 százalékán, kétezer hektáron került földbe a mag.

kiültették már a zöldségfélék felét is a megye gazdaságai. az idén 9 százalékkal növelték a zöldségtermő területet illetve a tavalyinál 350 hektárral nagyobb területen termelnek uborkát, zöldborsót, fűszerpaprikát.

a megye mezőgazdasági szakemberei szerint a nagyüzemeknek sikerült „behozniuk”, a hosszú tél okozta három hetes lemaradást, s amennyiben kellő időben csapadékot kapnak a földek, várható, hogy rohamos fejlődésnek indul majd a növényzet./mti/

--

bb.52. id. palotás mihály,

s/pr/fé hgy

1976.április 16.

a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje 74 éves korában elhunyt. temetése áprilisi 21-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

/mti/

mszmp ix.kerületi bizottsága

--

bb.53. dr.nemes alajos,

gk/pr/fé hgy

1976.április 16.

nyugalmozott rendőr vezérőrnagy 54 éves korában elhunyt. temetése április 21-én 13.30 órakor lesz a pécsi központi temetőben, katonai tiszteletadással./mti/

14.00/fé

--
-31-

14.30

bb.54. bán dezsőné,

fé hgy

1976.április 16.

a szocialista hazért érdemrend tulajdonosa 85 éves korában elhunyt. temetése április 22-én csütörtökön 15.-órákor lesz a rákoskereszturi ujköztemetőben.

mszmp vi.ker . bizottsága.

/mti/

--

bb.55. pécsi antal,

tr/pr/fé hgy

1976.április 16.

a szocialista hazért érdemrend kitüntetettje a szalmás-kórus alapító tagja, a művészeti szakszervezetek szövetségének volt alelnöke 79.éves korában elhunyt. temetése április 23-án, pénteken délután 15 órákor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii.kerületi bizottsága,
művészeti szakszervezetk szövetsége,
pannónia filmstúdió vállalat

/mti/

--

bb.56. a magyar tudományos akadémia

s/pr/fé hgy

1976.április 16.

tudatja, hogy szász István akadémikus temetés előtti búcsúztatása április 20-án, kedden 15 órákor lesz a farkasréti temető háttérházában./mti/

--

bb.59. hazaérkezett nairobiból

k gk/kg/ie/fé hgy

1976.április 16.

az a magyar delegáció, amely az ENSZ környezetvédelmi program /unep/ igazgató-tanácsának 4.ülésszakán vett részt. a tanácskozáson megvitatják a világ környezetvédelmének helyzetét, s a természetvédelemmel kapcsolatos kérdéseket. a tanácskozás alelnökévé Rakonczay Zoltánt, az országos természetvédelmi hivatal elnökét választották.

/mti/

14.05/fé

--
-32-

bb 57. ülést tartott a felső-tiszavidéki intéző bizottság

vid/fm/pg hgy

1976. április 16.

a múlt évi munkát és az ideai feladatokat vitatta meg pénteken nyíregyházán a felső-tiszavidéki intéző bizottság, benkei András belügyminiszternek, a bizottság elnökének vezetésével. megállapították, hogy a megyében újabb eredményeket értek el az idegenforgalmi fogadóképesség javításában a sajátos adottságok hasznosításában, a társadalmi összefogásban rejlő erők kihasználásában. többek között vásárosnaményban új áfész vendéglátó kombinát építése kezdődött, bővítik és korszerűsítik a sóstói krudyszállót, egyetlen év alatt 390-nel nőtt a kereskedelmi szálláshelyek befogadóképessége, s most már naponta 1550 vendéget fogadhat a megye. újabb emlékhelyeket jelöltek meg táblákkal. pátorligeten, a természetvédelmi terület tőszomszédságában sikerült megszerezni egy megüresedett általános iskola épületét, amelyet természetvédelmi múzeum és kiállítás céljára hasznosítanak. megkezdték a szabócsói földvár idegenforgalmi tervének készítését is.

az idén továbbfejlesztik a kijelölt idegenforgalmi centrumokat, folytatják a vendéglátóegységek, kempingek építését és korszerűsítését, a műemlékek felújítását központi és megyei erőforrások felhasználásával és társadalmi összefogással. fókuszoltabb gondot fordítanak az idegenforgalmi célokat szolgáló objektumok kihasználására, a szolgáltatások minőségének javítására. felméri a tájegységek termálvizeinek, természetvédelmi területeinek hasznosítására vonatkozó lehetőségeket, kidolgozzák az együttműködés módjait a természet- és környezetvédelmi társadalmi bizottsággal, javaslatot készítenek helyi emléktárgyak forgalmazására, a 4-es és a 41-es számú főközlekedési utak mentén parkoló és pihenőhelyeket alakítanak ki. széleskörű társadalmi összefogással csinosítják, szépítik a megye irodalmi, történelmi emlékhelyeit, áfurdók, kirándulóhelyek környékét. /mti/

bb 60. az irodalomtörténeti társaság tisztújító közgyűlése

tr/pr/pg hgy

1976. április 16.

a magyar irodalomtörténeti társaság közgyűlést tartott a tudományos akadémián. a társaság munkájáról Weber Antal a társaság főtitkára tartott beszámolót, majd megválasztották az új tisztikart. tiszteleti elnök Komlós Aladár, a társaság elnöke Tolnai Gábor akadémikus, alelnöke Bán Imre, főtitkára Weber Antal, titkára Szigethy Gábor. /mti/

--
-33-

bb 58. befejeződött a magyar-szlovák vizügyi albizottság ülés-
szaka

vid/fm/pg hgy

1976. április 16.

miskolcon, az észak-magyarországi vizügyi igazgatóság
székházában pénteken véget ért a magyar-szlovák műszaki
munkabizottság tiszta-albizottságának négynapos ülés-
szaka.

a felek a tanácskozás alatt megtekintették a határmenti
folyószakaszok védműveit, megvitatták a két felet köl-
csönösen érdeklő, a közös határ mentén történő árvízvédekezés
módszereit. megtekintették többek között a ronyva és a sajtó
határmenti szakaszán kiépített gátrendszert is.

a tanácskozás befejeztével megállapodás született a magyar
és a szlovák vizügyi szervek között a bodrog határmenti szakaszán
épülő árvízvédelmi töltések fejlesztésének összehangolásáról.
megállapodtak a ronyva patak árapasztó medrének kialakításá-
val kapcsolatos további feladatokról és a sajtó
határmenti szakaszának rendezéséről is. ennél a folyónál a meder-
rendezéssel az árvízveszélyt okozó éles kanyarokat meg-
szüntetik.

előkészítették a ronyva patak vízkészletének megosztására
vonatkozó javaslatokat, továbbá a bodrogköz belvízrende-
zési elgondolásokat is. megvitatták a tiszta közös mederszakaszá-
nak szabályozásával kapcsolatos tennivalókat is. /mti/
--

bb 61. megkezdődött a rizs vetése -földben van a cukorrépa
magja szólnok megyében

vid/fm/pg hgy

1976. április 16.

szólnok megye mezőgazdasági nagyüzemei példás munkaszer-
vezéssel, egymás kölcsönös segítségével csaknem teljesen
behozták a késői kítavaszkodás okozta két-három hetes kése-
delmet. a hét közepére befejezték a 17 500 hektárnyi cu-
korépa vetését, 8 százalékkal nagyobb területen került föld-
be a mag, mint az elmúlt évben. a talaj kellő felmele-
gedése után a megye számos részén vetik a kukoricát, a
73 ezer hektár szemestakarmány-termő terület 10 százalé-
kán tették földbe a magot.

/folyt. köv./
14.10/pg

-34-

1500

bb.62./ a vetésfolyt/fé

a gazdaságoknak elegendő vetőmag áll rendelkezésükre s az elmúlt
évekhez képest idén lényegesen kedvezőbben alakult a fajtaválasz-
ték. a termelők már beszerezték a vetéshez szükséges gépeket, szük-
ség esetén a kereskedelem további gépmegrendelést
is kielégít. a vetési munkák előrehaladását jelzi, hogy a rizs
és a szója vetése szintén megkezdődött és jó ütemben halad.

„nagyüzem”, van a zöltség- és gyümölcs-kertekben. a kijelölt
zöltségtermő-terület felén vetették el a magokat. a gyümölcsösökben
véget ért a nagy tavaszi munka, a metszés, amely a szőlőkban
is a végéhez közeledik.

országszerte nagy erővel dolgoznak a növényvédelmi gépek./mti/
--

bb 63. az első kresz-pálya tatabányán

vid/um fm hgy

1976. április 16.

az első kresz-pályát adták át rendeltetésének pénteken ta-
tabányán. a 4500 négyzetméternyi területen kitűnő feltételeket
teremtettek ahhoz, hogy a gyerekek megtanulják a közlekedés
alapvető szabályait. valóságos forgalmi helyzeteket alakítottak
ki 90 kresz-tábla elhelyezésével. 50 kerékpár és több lábbal
hajtható játékautó áll a gyerekek, az általános iskolások rendelkezésére. a forgalmat villanyrendőr irányítja.

több mint egymillió forintba került az új kresz-pálya,
amelynek építéséhez az üzemek, szocialista brigádok 400 000 fo-
rint értékű munkával járultak hozzá. /mti/
--

bb 65. „kiváló vállalat”, cimmel tüntették ki az expresszt

t gy/s um pr hgy

1976. április 16.

a megalakulásának 20. évfordulóját az idén ünneplő expressz
ifjúsági és diák utazási irodát „kiváló vállalat”, cimmel tün-
tette ki a belkereskedelmi minisztérium és a közalkalmazottak
szakszervezete.

a kitüntetést bensőséges vállalati ünnepségen adták át pén-
teken a hotel ifjúságban./mti/
--

15.35/um
16.35
17.20

- 35/6

bb 61. / megkezdődött a rizs...folyt/pg

szolnok megye az ország egyik legnagyobb rizstermelő területe. az idén 16 ezer hektáron termelik a vizigabonát a nagykunsági és a tiszamenti tájon. a közös gazdaságok és az állami gazdaságok megkezdtek a rizs vetését, péntekig a termőterület 12 százalékán végeztek a munkával.

a karcagi rizstermelési rendszer gazdasági voltak az elsők a vetés megkezdésében. a rendszer vezető gazdasága, a hazai rizstermelés mintegy 15 százalékát produkáló karcagi magyar-bolgár barátság tsz. csaknem 4000 hektár rizs vetését kezdte meg. úgy tervezik, hogy április végére május elejére végeznek a rizsvetéssel. a termelést úgy szervezik, hogy a rizs árbevétele az idén megközelítse a 80-100 millió forintot. a megyében az olajosmagvak termőterülete ezuttal a legnagyobb, a napraforgó, az olajlen és a szója több mint negyede már a földben van. a gabonaföldeken kétirányú munka folyik. 14 repülőgépes brigád végzi a vegyszeres gyomirtást tiszaföldvár, tiszafüred, kisujszállás, mezőhék térségében pedig öntözik a gabona vetéseket és a takarmányféléket. /mti/

-.-

bb.62. a vetés után eső kellene - jól halad a tavaszi vetés

i jf/gg/ie/fé hgy

1976.április 16.

országszerte nedvesség-utánpótlásra lenne szüksége a földeknek, a vetési munkák miatt viszont kifejezten jól jött az elmúlt két hét száraz, napsütéses időjárása. de kétségkívül inkább az esőmentes napoknak örültek jobban a termelők, miután így lehetőségük nyílt arra, hogy behozzák a késői kitavaszkodás miatt a vetésben és más munkáknál mutatkozó lemaradást. a kéthetes késést jórészt sikerült pótolni április első felében, így a hónap közepén normális helyzet alakult ki a tavaszi munkák és az időszerű tennivalók tekintetében. viszont az elmúlt egy-két nap esőinek most már örültek a mezőgazdászok, miután az őszi vetésű növények várhatóan rövid időn belül „lábra kapnak,,. hől jött a csapadék a magágyba került növényi szaporítóanyagoknak, magvaknak is.

a gazdaságok és a kistermelők az utóbbi két hétben nagy területen készültek el a munkával. a cukorrépa tervezett 130.000 hektáros vetésterületének mintegy 85 százalékán földben van már a mag. a burgonya-terület felén ültették el a gumókat, és csaknem ilyen eredménnyel érték el a napraforgó vetésénél is. a hazánkban legnagyobb területen termesztett növény, a kukorica vetése is megkezdődött. /folyt.köv./

14.25/fé

-35-

518

bb 64. befejeződött a heves megyei borverseny

vid/um fm hgy

1976. április 16.

Kitűnő eredménnyel vizsgáztak a vörösborok a bikavér hazájában, de a fehérborok mezőnye is erősebb volt a korábbi évekhez viszonyítva - állapították meg pénteken noszvajon, a heves megyei borok kétnapos versenyének befejezése alkalmával. a mátraaljai és az egri történelmi borvidéket mintegy 220 borminta reprezentálta a rangos vetélkedőn. a versenyen résztvevő csaknem valamennyi bor már az új, nagyüzemi művelésre alkalmas telepítéseken termett, így a verseny igazolta a nagyüzemi szőlő- és borgazdálkodás helyességét.

a borverseny befejeztével elmondották, hogy heves megyében az elmúlt másfél évtized alatt már kialakultak a szőlőtermesztő nagyüzemi gazdaságok, borászati üzemek, az ország legkiterjedtebb minőségi bortermő körzetében ezideig több mint hétezer hektáron váltották fel a nagyüzemi művelésre alkalmas korszerű szőlőtáblák a régi, hagyományos, kisüzemi jellegű ültetvényeket. a természetben bevezetett és alkalmazott korszerű telepítési rendszerek, termelés módok, s mindezzel párhuzamosan kialakított fejlett szőlőfeldolgozó és borászati technológia a hozamok növekedése mellett általános minőségi javulást eredményezett a borászatban.

számos olyan szőlőfajta bizonyította helyét a nagyüzemi gazdálkodásban, amelyeket korábban alig jegyeztek hazánkban. beigazolódott, hogy a hagyományosan termelt olaszrizling és leányka mellett a tramini és a muscatotthonel kiválóan alkalmas nagyüzemi művelésre. a vörösborok között a kékfrankos és a medoc leginkább a jövő fajtája. ezek a fajták magaskordonos műveléssel, nagy terméshozam mellett is megőrzik kiváló tulajdonságaikat, szín- és zamatanyagaikat.

az idei borverseny új vonásaként a forgalomban lévő palackozott borok bírálatára is sor került, ezeknek a minőségéről is megnyugtató véleményt formált a bíráló bizottság. egerben az utóbbi évben „született”, új fajtajelöltek, illetve fajták borai - mint kísérleti borok - ugyancsak a bírálóbizottság elé kerültek a mostani borversenyen.

/folyt.köv./

- 36 -

15.40/um

16³⁵

17²⁰

bb 64. /befejeződött ...folyt./um

a mátraaljai és az egri történelmi borvidék kiváló termelési eredményeit az is bizonyítja, hogy a heves megyei borversenyéről nem kevesebb mint 50 bormintát javasoltak a rövidesen sorra kerülő 15. országos borversenyre. nem volt könnyű dolog az országos verseny résztvevőit kijelölni, hiszen a rangos zsűri előtt vizsgázó 258 heves megyei bormintából 69 bort aranyérmesnek minősítettek és ezek legjobbjai kerülnek majd az országos zsűri elé. /mti/

-.-

bb 66. Abdul Razah el-Yaha elutazott budapestről

tm um pr la

1976. április 16.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására április 8-16. között hivatalos látogatást tett hazánkban Abdul Razah el-Yaha, a palesztinai felszabadítási szervezet vb politikai osztályának helyettes vezetője, aki megbeszéléseket folytatott harmati sándorral, a magyar szolidaritási bizottság elnökével. a palesztinai politikust fogadta dr. Nagy Gábor, az MSZMP KB külügyi osztályának helyettes vezetője és Sebestyén Nándorné, az ÖBT főtitkára. a PFSZ-képviselő részt vett a palesztinai menekültek napja alkalmából rendezett leninvárosi szolidaritási nagygyűlésen.

Abdul Razah el-Yaha pénteken elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren Harmati Sándor bucsúztatta. ott volt Abdul Rahim Abou Jayyab, a PFSZ budapesti irodájának vezetője. /mti/

-.-

bb 68. Ali Jatát,

ró/tr um pr la

1976. április 16.

a marokkói haladás és szocializmus pártja főtitkárát, aki II. Hasszán marokkói király megbízásából rövid látogatást tett Magyarországon, fogadta Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, Pujá Frigyes külügyminiszter és dr. Berecz János, az MSZMP KB külügyi osztályának vezetője. magyarországi látogatása alkalmával találkozott a magyar sajtó képviselőivel is. /mti/

-.-

16.10/um

- 37 -

16⁴⁰

17²⁰

bb 67. újabb intézkedések a szociális követelményeknek meg
nem felelő telepek felszámolására

i kf/fe um ie la

1976. április 16.

a magyar közlöny 30. számában megjelent az építésügyi és városfejlesztési miniszternek a pénzügyminiszterrel együttesen kiadott rendelete, amely módosítja a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolásával kapcsolatos korábbi, ugyancsak közös rendeletet.

az intézkedés a kormány felhatalmazása alapján, főleg a pénzügyi feltételeket módosította, vagyis - miután az eredeti rendelet óta változtak az árak - felemelte a lakásépítésre és a lakásvásárlásra nyújtható kölcsönök felső határát. a már érvénybe lépett rendelet szerint a felszámolandó telepekről elköltözők lakásépítésre a korábbi 85-95 ezer forint helyett - az építési költségek 90 százalékára - 120 ezer forintot, lakóházvásárlásra 50 ezer forint helyett 80 ezer forint kölcsönt kaphatnak. új a rendelkezésben, hogy a lakásépítéshez szükséges saját hozzájáruláshoz az érvényes jogszabályok szerint a munkáltató is támogatást nyújthat. további kedvezmény, hogy a lebontásra került házak, putrik bontási anyagának értékét - amennyiben azt a tulajdonos vagy a tanács értékesíti - az építési kölcsöntartozás törlesztéseként beszámítják.

a tapasztalatok szerint a rendeletben meghatározott települések teljes felszámolását gátolja, hogy a bontásra ítélt épületekben az anyagi terheket vállalni nem tudó, egyedülálló idős személyek is élnek. ezért az új rendelet kimondja, hogy fokozottabban kell törekedni az egyedülálló öregek, munkaképtelenek, betegek, valamint a keresőképes családtaggal nem rendelkezők szociális otthonba való elhelyezéséről. hasonló céllal született a rendelkezésnek az a pontja is, amely kimondja, hogy azok, akik a felszámolásra ítélt telepekről az öregekkel együtt költöznek el, a lakóházépítési, illetve -vásárlási kölcsön engedélyezésénél elsőbbséget élvezhetnek.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban az mti munkatársának elmondották, hogy a 15 éves lakásépítési programon belül, annál azonban később kezdődött a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolási programja. az akció többségében településszéli putrik, viskók felszámolását célozta, s annak ellenére, hogy a tervtől némileg elmaradt, általában eredményes.

/folyt.köv./

16.15/um

- 38 -

16.15

17.20

bb 67. /újabb intézkedésekfolyt./jm

az elmúlt tíz évben - 1965-1975 között - kölcsönrel támogatott építés és vásárlás útján 12.600 ilyen lakást számoltak fel. ezen kívül a tanácsok más formában további 5500 lakást juttattak az érintett telepekről elköltözőknek. így az elmúlt tíz évben mintegy 75 ezer személy jutott megfelelő otthonhoz, s ezzel együtt kedvezőbb életkörülményekhez.

a két miniszter rendelkezése most jobb feltételeket teremt a telepek felszámolásának folytatásához. az ötödik ötéves tervben újabb 11 ezer lakás felszámolását írták elő, 3000-rel többet, mint amennyit az előző tervidőszakban teljesítettek. ennek az előirányzatnak a végrehajtásával további 14 ezer család kerül megfelelő körülmények közé, s lényegében három megye kivételével teljesen megszüntethetők a szociális szempontból nem megfelelő települések. /mti/

-. -

bb 69. losonczi pál,

tr um pr la

1976. április 16.

az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte khieu samphant, a demokratikus kambodzsai államfőjét és pol pot miniszterelnököt a demokratikus kambodzsai nemzeti ünnepén és jókívánságait fejezte ki megválasztásuk alkalmával. /mti/

-. -

bb 70. indul a sétahajó

kf/fe um ie la

1976. április 16.

a mahart tavaszi programja szerint április 17-én, szombaton megindul budapestén a menetrendben meghirdetett sétahajójárat. a sétahajók április 30-ig csak munkaszünet előtti és munkaszüneti napokon közlekednek. /mti/

-. -

- 39 -

16.22/um

16.50

bb 71. a szíriai arab köztársaság

tr um pr la

1976. április 16.

nemzeti ünnep, az ország függetlenségének 30. évfordulója alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait hafez asszadnak, a szíriai baath párt főtitkárának, a szíriai arab köztársaság elnökének. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mahmud al-ajubi miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb 72. divsz felhívás

tm um pr la

1976. április 16.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája távirattal fordult tagszervezeteihez és a világ ifjúságához, abból az alkalomból, hogy a fasiszta junta letartóztatta José Wíbel, a chilei ifjú kommunista szövetség sorsáról 1976 március 26. óta semmi hír. a divsz táviratában azonnali cselekvést és nemzetközi összefogást sürget a fasiszta junta újabb gaztettének megelőzésére, José Wíbel életének megmentésére. felszólít minden demokratikus erőt és haladó érzelmű fiatalt, hogy az ensz főtitkárához, az amerikai államok szervezete főtitkárához, az emberi jogok bizottsága elnökéhez és a katonai juntahoz küldött táviratokban követeljék José Wíbel és valamennyi bebörtönzött chilei hazafi azonnali szabadonbocsátását. /mti/

--

↓főtitkárhelyettese

bb 73. hazaérkezett az mszmp küldöttsége prágából

t bc/gg um pr la

1976. április 16.

pénteken hazaérkezett prágából pullai árpád, a központi bizottság titkára és cservenka ferencné, a kb tagja, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára, akik az mszmp képviselőletében részt vettek csehszlovákia kommunista pártja xv. kongresszusán.

fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent gyenes andrás, a központi bizottság titkára és dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője. jelen volt stefan bodnár, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--
- 40 -

16.30/um

17/2

bb 74. ötös a lottón

kf/tr um la

1976. április 16.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 16. heti lottószelvények értékelése közben telitalálatos szelvényt találtak. az előfizetéses lottószelvény száma 60 567 014. a lottószelvények értékelése még tart. /mti/

--

bb 75. losonczi pál

tr um pr la

1976. április 16.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait II. Margit dán királynő születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 76. szombaton

gk um pr la

1976. április 16.

nyitja meg kapuit a hadtörténeti múzeumban az újrendezett haditechnikai park, amely a múzeum nyitvatartási ideje alatt szeretettel várja látogatóit. tárlatvezetési igény bejelentése a 160-184-es telefonon. /mti/

--

bb 77. maklári zoltán

gg um pr la

1976. április 16.

kossuth-díjas színművészt, a magyar népköztársaság kiváló művészt - 80. születésnapja alkalmából - pénteken köszöntötték a kulturális minisztériumban. dr. molnár ferenc államtitkár nyújtotta át a színművésznak a jókívánságokat tartalmazó köszöntő levelet és a minisztérium ajándékát. /mti/

--

- 41 -

16.33/um

17/2

bb 78. husvét előtt

gk um pr la

1976. április 16.

sütés-főzés, vendéglátás, locsolkodás. tavaszt köszöntő szép husvét népszokásaink csak akkor szolgálhatják mindnyájunk örömét, ha ésszerű mérsékletességgel párosulnak. - hangzik az alkoholizmus elleni országos bizottság intelme. vigyázzunk, hogy a jóféle falatokkal el ne rontsuk gyomrunkat, de ügyeljünk arra is, hogy egy-két pohár után udvariasan visszautasítsuk a további szíves kínálást. gépkocsivezetőknek, gyógyszer-szedőknek, gyerekeknek csak üdítő italt töltsünk - és semmi szeszes italt! az utóbbi években szerencsére már kevesebb lerészegített gyereket szállítottak a kórházakba, mint korábban. bizunk abban, hogy ez a már lassan kibontakozó értelmes, mérsékletes husvétek első jele. /mti/

-.-

bb 79. szolnokon rendezi jubileumi közgyűlését a magyar gyógy-pedagógusok egyesülete

t dg/tr um pr la

1976. április 16.

1972 februárjában alakult, fennállásának 5. évébe lépett a magyar gyógypedagógusok egyesülete. ebből az alkalomból tartott tájékoztatót pénteken budapestben a bethlen téri székházban sziklay béla főtitkár. a tájékoztatón az érdekelt és érintett felügyeleti, államigazgatási és társadalmi szervezetek vezetői, képviselői vettek részt. a főtitkár bejelentette, hogy az egyesület jubileumi közgyűlésen - szolnokon június 24-26 között - összegezi az öt éves munka tapasztalatait és eredményeit.

a magyar gyógypedagógusok egyesületének megalakulása a szakmai közvélemény régi igényét elégítette ki: hiányzott olyan önálló nemzeti egyesület, amely összefogta volna a sérült gyermekekkel foglalkozó pedagógusok tevékenységét.

az egyesület a maga eszközeivel segíti a sérültek társadalmi integrációját, a megelőzést, a rehabilitációt. jelentős szerepet tölt be a gyógypedagógiai tudományos munka támogatásában, a tudományos eredmények megismertetésében. jelenleg a sérült gyermekekkel foglalkozó pedagógusoknak megközelítően a fele, 1500 gyógypedagógus tagja az egyesületnek. a legtöbben, mintegy ezren az értelmi fogyatékoságügyi szakosztályban tevékenykednek, ez a munka azonban tulmutat az iskolai kereteken.

/folyt.köv./

- 42 -

17.00/um

17.05

bb 79./szolnokon ...folyt./um

hazánkban ma mintegy 30 ezer értelmileg sérült gyermek részesül iskolai oktatásban, társadalmi rehabilitációjuk azonban nem fejeződhet be a bizonyítvány megszerzésével. ezek a gyerekek a munkavállalásig, esetenként azon túl is segítségre szorulnak.

a viszonylag rövid idő alatti gyors fejlődést jelzi, hogy a kezdeti négy szakosztállyal szemben ma 7 működik. a magye keretén belül alakították meg szakosztályukat a kriminál-pedagógusok és tavaly a főiskolai tanárképzés beindulását követően jött létre a pszichopedagógusok szakosztálya. a beszédhibás gyerekekkel foglalkozó logopédusok klubjukban havonkénti összejöveteleken bemutatókat, előadásokat, beszámolókat tartanak.

szolnokon a jubileumi közgyűléssel egyidőben rendezi meg az egyesült ötödik országos szakmai konferenciáját. /mti/

-.-

bb 80. távol-keleti enteriőrök

i me/gg um pr la

1976. április 16.

cimrel tart előadást dr. miklós pál, az iparművészeti múzeum főigazgatója, április 20-án, délután 6 órakor, a múzeum dísztermében, a belső terek - történeti mintaképek - vetített képek előadássorozat keretében. /mti/

-.-

bb 82. új gépkocsijavító állomás dombóvárrott

vid/um kz la

1976. április 16.

pénteken átadták rendeltetésének az autófenntartó ipari tröszt - az afit - új dombóvári gépkocsijavító, karbantartó állomását. a korszerű műszerekkel, gépi berendezésekkel és szociális helyiségekkel ellátott szervizállomás az afit 14. számú - pécsi - vállalatának üzemegységként működik. a beruházási költsége több mint 35 millió forint volt. /mti/

-.-

- 43 -

17.05/um

17.05

bb 81. kiállítás az utazó fiatalokról

vid/um kz la

1976. április 16.

reprezentatív kiállítás nyílt pénteken tatabányán: az expressz ifjúsági és diák utazási iroda, valamint az ifjúsági lapkiadó vállalat munkáját ismerteti. plakátok, fotók, statisztikák illusztrálják, hogy a 20 évvel ezelőtt alakult expressz hogyan segíti a fiatalok szabadidejének kulturált és hasznos eltöltését, hogyan járul hozzá a turizmus fejlesztéséhez a kisz nemzetközi tömegkapcsolatainak bővítéséhez. a fejlődésre jellemző, hogy míg az iroda megalakulásának első évében 1.100 ki- és 3000 beutazót, tavaly már 60 000 ki- és 70 000 beutazót, valamint 500 000 hazai turázót utaztatott. a negyedik ötéves tervben a kisz központi bizottsága 60 millió forintot, az expressz 40 millió forintot fordított az ifjúsági iroda fejlesztésére, s ezzel sokat javították a turizmus feltételeit.

a jubiláló expressz történetét és új terveit illusztráló kiállítást kiegészítették a 25 éves megalakulását ünneplő ifjúsági lapkiadó vállalat kiadványainak bemutatásával. /mti/

-. -

bb 83. kiváló vasuti csomópont lett a szombathelyi - a MÁV 24 nagyobb egysége kap kitüntetést május 1. alkalmából

vid/um kz la

1976. április 16.

kiváló címet kapott a szombathelyi vasuti csomópont. a vasuti szakmában magas elismerést az ország nyugati fele belföldi forgalmában, a déli, az északi és a nyugati szomszédainak közötti tranzit közlekedésben 1975-ben elért munkasikereivel nyerte el. a csomópont 2500 dolgozója és az egyre szaporodó gépek, berendezések jó kihasználásával minden korábbinál nagyobb forgalmat bonyolított le tavaly: csaknem 1 millió utast szállítottak és 670 000 tonna belföldi árut kezeltek. a tranzitszerelvényeket jól kihasználták; a vagonokat a tervezettnél jobban megrakták. a személyszállító vonatokat menetrendszerint indították s a belföldi tehervonatok átlagos terhelése két százalékkal jobb volt a tervezettnél. nőtt a termelékenység, az eszközök kihasználása.

/folyt.köv./

- 44 -

17.12/um

1738

bb 83./kiváló vasuti ...folyt./um

a munkasikerek egyik forrása a csomópont 110 szocialista brigádjának példamutatása. a MÁV-volán komplex brigádok igazgatósági versenyében szintén első helyre került a szombathelyi állomás kollektívája.

az év folyamán új diesel mozdonyokat kapott a csomópont és rádiós forgalmi körzeteket alakítottak ki. a rendezőpályaudvaron a tolatos jó részét rádiós irányítással végzik.

a kiváló cím elnyeréséről szóló oklevelet szabó Béla, a MÁV vezérigazgató-helyettese pénteken adta át a sárvári nagyszálló télikertjében rendezett ünnepségen. mint ez alkalommal közölte, május 1. alkalmából a MÁV 24 nagyobb egysége - csomópont, főnökség, üzem - kap jó munkája elismeréseként kitüntetést.

a szombathelyi ünnepségen 87-en „kiváló vasutas”, illetve „kiváló dolgozó”, jelvényt kaptak. öt szocialista munkáskollektíva a „MÁV kiváló brigádja”, címet vette át. ezenkívül 11 szolgálati hely részesült elismerésben. /mti/

-. -

bb 84. veszprém megyei képzőművészek kiállítása Makón

vid/um fm la

1976. április 16.

veszprém megyei képzőművészek alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt Makón. a tárlaton 24 művész több mint félszáz olajfestménye, akvarellje és grafikája látható. /mti/

-. -

bb 85. meseillusztráció kiállítás Esztergomban

vid/um kz la

1976. április 16.

esztergomban a petőfi művelődési központban pénteken meseillusztráció kiállítás nyílt. heinzelmán Emma, Réber László, Reich Károly és Würtz Ádám grafikusművész mintegy 60, mese-könyvekhez készített illusztrációja került közönség elé. a kiállítás két hétig tart nyitva. /mti/

-. -

- 45 -

17.15/um

1738

felhasználható 19 órától !

bb 86. bemutató a nemzeti színházban

t nm/s um pr la

1976. április 16.

pénteken este mutatta be a nemzeti színház társulata vörösmarty mihály: csongor és tünde című játékát. a darabot vendégként sik ferenc rendezte, a főbb szerepekben téri sándorral, bodnár erikával, pathó istvánnal, vörös eszterrel. mirigyet ronyecz mária, az ördögfiakat szacsvey lászló, felföldi lászló, benedek miklós játszotta. a jelmezeket schaffner judit, a díszleteket csányi árpád tervezte. a koreográfus ugyancsak pécsi vendég volt eck imre személyében./mti/

-.-

felhasználható 19 óra után!

bb 87. pécsi „bánk bán,, -bemutató - illyés gyula átigazításában

vid/um fm la

1976. április 16.

irodalom- és színháztörténeti jelentőségű előadásra került sor pénteken pécsen: a nemzeti színház prózai társulata bemutatta katona józsef „bánk bán,, című művét - illyés gyula átigazításában. az előadáson részt vett a költő is. illyés azzal a szándékkal tette meg a szükséges javításokat, hogy az emberek jobban megértsék nagy nemzeti drámánk eszmei mondanivalóját. a „restaurálás,, során a mű cselekménye, versmértéke, nyelvezete és a szereplők nem változtak. a dráma színpadi hatása ily módon egyenértékűvé vált irodalmi értékével. a darabot nógrádi róbert rendezte, a dramaturg czimer józsef volt. a főbb szerepeket holl istván /bánk/, miklóssy judit /melinda/, pásztor ercsi /gertrudis/ és győri emil /tiborc/ játssza.

az ujjászületett „bánk bán,, pécsi bemutatójának érdekessége, hogy a mű első magyarországi bemutatójának színhelye ugyancsak a mecsekfaljai város volt. vahot imre közlése szerint ugyanis katona józsef drámáját 1826-ban - azaz éppen másfélszáz évvel ezelőtt - pécsen vitték először színpadra./mti/

-.-

- 46 -

1720/um

14/20

felhasználható 19 órától !

bb 88. sütő andrás „csillag a máglyán,, című drámájának bemutatója kaposvárott

vid/um fm la

1976. április 16.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken bemutatták sütő andrás „csillag a máglyán,, című drámáját - zsámbéki gábornak, a színház igazgatójának rendezésében. a főszerepeket rajhona andrás és koltai róbert alakította. /mti/

-.-

felhasználható 19 órától !

bb 89.. színházi bemutató veszprémben

vid/um kz la

1976. április 16.

a veszprémi petőfi színház pénteken pethes györgy rendezésében bemutatta g.b. shaw: „a széptevő,, című vígjátékát. a darab főbb szerepeit fonyó istván, egri katalin, takács katalin, dobák lajos és tánczos tiber alakitja. a díszleteket fehér miklós, a jelmezeket hruby mária tervezte. /mti/

-.-

felhasználható 19 óra után!

bb 90. strauss-operett bemutatója miskolcon

vid/um fm la

1976. április 16.

a miskolci nemzeti színházban pénteken bemutatták johann strauss örökbecsű nagyoperettjét, a denevért. a főbb szerepeket varga gyula jászai dijas, rózsza sándor, várhegyi márti és komáromi éva alakította. a színház zenekarát mura péter liszt-dijas, érdemes művész vezényelte./mti/

-.-

- 47 -

17.30/um

14/20

bb 91. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

um la

1976. április 16.

46. átadták az indiai gyermekrajzverseny díjait
- ru. tájékoztató a táppénz-fegyelem megszilárdításáról
48. elszaporodott a feketeholló borsodban
49. kertbarát kiállítás pécssett
450. vetik a kukoricát fejér megyében
51. elhunyt dr. natonek istvánné
52. elhunyt id. palotás mihály
53. elhunyt dr. nemes alajos
54. elhunyt bán dezsóné
55. elhunyt pécsi antal
56. kedden lesz szász istván akadémikus temetése
57. a felső-tisza vidéki intéző bizottság ülése
58. befejeződött a magyar-szlovák vízügyi albizottság ülásszaka
59. hazaérkezett nairobi-ból a magyar küldöttség
60. az irodalomtörténeti társaság tisztújító közgyűlése
61. rizsvetés
62. eső kellene
63. az első kresz-pálya tatabányán
64. befejeződött a heves megyei borverseny
65. „kiváló vállalat”, címmel tüntették ki az expresszt
66. elutazott Abdul Razah el-Yaha
67. intézkedések a nem megfelelő telepek felszámolására
68. Ali Jata látogatása
69. táviratok a kambodzsai nemzeti ünnep alkalmából
70. sétahajó
71. táviratok a szíriai nemzeti ünnep alkalmából
72. dívsz-felhívás
73. hazaérkezett prágából az mszmp küldöttsége
74. ötös a lottón
75. Losonczi Pál távirata a dán nemzeti ünnep alkalmából
76. haditechnikai park
77. Maklári Zoltán köszöntése
78. husvét előtt ...
79. a magyar gyógypedagógusok egyesületének jubileumi közgyűlése
80. távol-keleti enteriőrök
81. kiállítás az utazó fiatalokról

/folyt.köv./

- 48 -

17.55/um

18³⁰

bb 91. hirjegyzék...folyt./um

82. új gépkocsi-javító állomás dombóvárrott
83. kiváló vasuti csomópont lett a szombathelyi
84. veszprém megyei képzőművészek kiállítása makón
85. meseillusztráció kiállítás esztergomban
86. bemutató a nemzeti színházban
87. Bánk bán bemutató pécssett
88. a „csillag a máglyán”, kaposvárrott
89. Shaw-bemutató veszprémben
90. Strauss operett bemutatója miskolcon
91. hirjegyzék

/mti/

-.-

bb 92. sarlós istván látogatása pest megyében

vid-gö/fe um la

1976. április 16.

Sarlós István, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára pénteken pest megyébe látogatott. Gödöllőn, a pártbizottság székházában arató András, a pest megyei pártbizottság titkára, dr. Mondok Pál, a megyei tanács elnöke, Kovács Antalné, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, valamint a város és a gödöllői járás párt, tanácsi vezetői fogadták. A tíz éve várossá nyilvánított gödöllői életéről, fejlődéséről Plutzer Miklós, a városi pártbizottság első titkára adott tájékoztatást, majd Fehér Béla, a gödöllői járási pártbizottság első titkára ismertette a 105 ezer lakosu terület gazdasági eredményeit, feladatait.

A vendégek ezután a humán oltóanyag termelő és kutató intézetet keresték fel. Ott dr. Vető Iván igazgató fogadta és tájékoztatta a vendéget. A termelőosztályok megtekintése után Sarlós István utja Galgamácsára vezetett, ahol Dudásné Vankó Julit, a népművészet mesterét látogatta meg. Megtekintette alkotásait, a falu életét ábrázoló festményeket, a népi motívumokkal díszített porcelánokat. A következő állomás Turán, a Galga-menti Rákóczi Tsz volt, ott az évente 1400 vagon zöldséget termelő közös gazdaság munkáját Lévai Ferenc elnök ismertette. Sarlós István látogatása a gödöllői agrártudományi egyetemen fejeződött be. Az egyetem tevékenységéről dr. Pethő György rektor adott tájékoztatást. A növénytermesztési, valamint az állattani tanszékek megtekintése után Sarlós István az egyetem aulájában a pártélet időszerű kérdéseiről tájékoztatta a város, a gödöllői járás és az egyetem kommunista aktíváit. /mti/

18.30/um

- 49 -

18⁵⁰

bb. 93. időjárásjelentés

il la

1976. április 16.

este a meteorológiai intézet jelenti április 16.-án csütörtökön

kevesebb helyen zápor

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekszik a felhőzet, elszórta, inkább csak keleten lesz zápor helyenként zivatar. napközben megélénkül az északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között./mti/

-.-

bb 94. befejeződött

um la

1976. április 16.

a magyar néphadsereg kijelölt alakulatainak harcászati gyakorlata, amelyet az éves kiképzési terveknek megfelelően tartottak. a tartalékosok folyamatosan visszatérnek családjukhoz, illetve munkahelyeikre. /mti/

-.-

bb 95. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1976. április 16.

92. sarlós istván látogatása pest megyében

93. időjárás

94. befejeződött a harcászati gyakorlat

95. hirjegyzék

-.-

- 50 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.35/um



60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

e m b a r g ó : szombaton 18.30 óráig!!

pro domo: illetékes hely kéri, hogy az alábbi anyagot a vasárnap reggeli napilapok közöljék!

bb 1. az mszmp központi bizottságának május 1-i jelszavai

um pr hgy

1976. április 17.

- 1./ világ proletárjai egyesüljete!
- 2./ éljen május elseje, a munkásosztály nemzetközi seregszemléje!
- 3./ éljen a marxizmus-leninizmus!
- 4./ éljen, erősödjék a proletár internacionalizmus!
- 5./ éljen, erősödjék a szocializmust építő országok egysége!
- 6./ éljen az enyhülés folytatásáért, a társadalmi haladásért, az imperializmus ellen harcoló erők összefogása!
- 7./ éljen a haladás, a béke legyőzhetetlen ereje a szovjetunió!
- 8./ éljen és erősödjék a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan testvéri barátsága!

/folyt.köv./

- 1 -

o